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Rămăşiţe d in tro
cuvântare

de ion  Colan
Noi n’avem ce dovedi, pentrucă 

aici ne*am pom enit şi aici suntem  
şl azi. *

înscrisuri n’avem, pentrucă noi 
suntem primul proprietar.

Dumnezeu ne-a pus aici şi tot 
numai Dumnezeu ne poate scoate.

*

Fără dreptate, legile şi înscri
surile sunt sortite bibliotecilor şi 
arhivelor mai mult sau mai puţin 
diplomatice.

Nu actele politice ce se succed  
dau drept la vieaţă naţiunilor, ci 
realităţile naţionale contează în 
luptele ce se duc, ele singure pu
tând forma capitole de drepturi.

Subt acest raport privesc eu 
o anumită problemă şi nu găsesc 
ia  mine îndoieli cu privire ia  ce 
va fi. *

Tăria neamurilor stă în ele, 
nu în  alafă.

Dacă nu găsim în noi tăria de 
a duce jertfa pentru apărarea pă
mânturilor noastre până la sacrificiul 
propriei noastre vieţi, într'o perfectă 
solidaritate naţională, şi în bine şi 
în rău, atunci zadarnice fmi sunt 
discursurile rostite la zile mari.

*

Ar fi foarte concludentă o sta
tistică a sacrificiilor noastre pentru 
ceea ce se numeşte Europa Nouă, 
pusă alături de a altora. S’ar vedea 
ş i de orbi că dacă numai jertfele 
In vieţi ar conta, unii n’ar avea 
dreptul nici 1a consumul de aer în 
această Europă. *

Suntem în rázboiu şi nu indi
vizii contează, ci naţiunea. Ori 
suntem una şi vom învinge, chiar 
dacă in drumul spre victorie vor fi 
ş i căderi, ori nu înţelegem această  
elementară poruncă, şi atunci în 
loc de cruci pe morminte vom 
avea buruienile blestemului celor 
cc  vor trăi după noi.

*
Intr’un efort comun să facem  

să  răsară pretutindeni omul întreg, 
omul in cea mai înaltă accepţiune 
a cuvântului, piatra de tem elie a 
ţării de mâne.

*

Noi să băgăm de seamă numai 
la an singur lucru: Drumul s p r e  
v i i t o r  nu-1 poate face ţara 
păcatelor de ieri, ci numai divi
ziile unui neam înfrăţite în acelaşi 
ideal.

*
Puneţi cu toţ*>i umărul, fiecare  

acolo unde vă pricepeţi, azi, când 
e greu.

*
In vieata unei naţiuni nu con

tează anii de aşteptare.
Noi o ştim mai bine ca 

oricine. *
Ziua aşteptată va veni, dar nu 

aşteptând« o cu braţele încrucişate.

Să avem nădejde !
?ată un alt an s’a deschis în 

fata sufletelor noastre setoase de 
aşteptarea biruinţii neamului.

Şi dacă este o poruncă mare 
a vremii prin care trecem, este 
aceea că trebue să ne păstrăm 
întreagă, neştirbită — şi vie, nă
dejdea noastră românească.

Acel care nu şi-o păstrează 
aşa, nu numai că este un învins, dar 
prin aceasta aduce scăderea puterii 
de rezistenţă a însuşi neamului.

Iar acela care şi-o păstrează 
vie, oricare ar fi chemările cele 
ispititoare ale îndoielilor, pe lângă că 
e un biruitor în vieata lui personală, 
dar este şi un fiu bun al nea
mului, aducându-i printr’o aseme
nea purtare, întărire şi lumină.

Nădejdea, dragi cititori, este 
una din cele mai de seamă virtuţi 
ale creştinătăţii noastre. Ea este 
răsfrângerea în faptă a însăşi ere- 
dinţii noastre. Cel ce-şi pierde nă
dejdea, înseamnă că, mai întâi, şi-a 
pierdut credinţa — şi vai de acela 
care şi-a pierdut credinţa.

N’avem de cât să deschidem 
Cartea credinţii noastre — şi vom 
afla: „Năcazul naşte răbdare, iar 
răbdarea naşte încercare, iar încer
carea naşte nădejde, iar nădejdea 
nu ruşinează, pentru că iubirea 
dumnezeiască s’a revărsat în inimile 
noastre de Duhul Sfânt, care ni 
s’a dat“.

Aşadar, din necazuri şi din 
încercări se naşte nădejdea. Este 
tocmai prin ceea ce trecem noi.

Se cuvine, astfel, să dăm as
cultare Cărţii.

de AL LascaroF-M oldovanu

iar când ea ne grăieşte despre 
credinţă, aflăm alte temeiuri, tot atât 
de tari şi de aducătoare de nădejde.

Citim: „Credinţa este încre
dinţarea despre lucrurile nădăjduite 
şi adeverirea celor nevăzute“.

Prin urmare : lucrurile nădăj
duite... Ca să ajungem la lucrurile 
nădăjduite, se cade să avem cre
dinţă, — iar credinţa se vădeşte 
prin nădejde.

Azi nouă ne trebue mai ales 
credinţă aducătoare de nădejde, — 
şi nădejde doveditoare de credinţă. 
Una pe alta se dovedesc, una pe 
alta se măresc, una pe alta se sfin
ţesc — iar amândouă laolaltă aduc 
negreşit săvârşirea celor nădăjduite, 
adică săvârşirea dreptăţii.

Pentru aceasta luptă ostaşii 
noştri, pentru aceasta unii din ei 
sângerează, iar alţii cad; pentru a- 
ceasta îndurăm şi noi cei de-acasă 
atâtea necazuri şi atâtea încercări, 
precum îndură toţi cei de-un sânge 
cu noi, ori unde s’ar afla ei, fie că 
sunt acasă, fie că-şi duc traiul 
amar printre străini.

Intru ceasul acestei izbăvitoare 
dreptăţi trăim, — iar pentru a fi 
încredinţaţi de izbândă, se cade, 
mai înainte de toate, să păstrării 
neatinsă şi vie întreaga nădejde a 
credinţei noastre creştineşti şi-a 
dreptăţii noastre româneşti.

Căci zice Cartea : „Vine vremea
— şi ea a şi venit“...

Anul 1943 să fie — ne rugăm 
Ţie, Doamne — anul izbăvirii nea
mului nostru, întru mulţumirea 
noastră şi întru Slava Ta.

Şl
Muncitorimea Braşovnlni

Există o problemă a muncitorimii 
noastre. Mulţi o văd subt aspect mate
rial numai. Alţii militează pentru o cul
turalizare forţată. Continuitatea n’o ve
dem nicăiri. Se crede, în general, că în 
rezolvarea problemelor culturale e sufi
cient ordinul. Or, credem noi, tocmai 
ordinul e inoportun.

Pe urmă :
Muncitorul, tiranul, intelectualul 

nu formează decât stări într’un stat; 
normale şi necesare. Exagerări în fa
voarea unei clase, ori care ar fi ea, duce 
la anarhie. Dacă nu ne dăm seama, 
fiecare din noi, că nu reprezentăm de
cât o rotiţă în marea uzină, inutile sunt 
toate» după cum totul nu mai funcţio
nează cum trebue, dacă o rotită nu 
merge.

E atât de simplu, încât cuminte 
drumul nu se poate face decât mână’n 
mână.

Iată de ce, la Braşov, — centru im
portant industrial, — Asociaţiunea cul
turală „Astra" s’a simţit îndemnată să 
intervie, de comun şi perfect acord cu 
„Muncă şi Lumină“, prin organizarea 
unui ciclu de conferinţe.

Titlul de „Universitate liberă man- 
citoreascău poate e pretenţios. Dar să 
nu ne împiedecăm de firme. Arătoase 
sau discrete, nu ele contează, ci in
teriorul.

Iar în interior, cu siguranţă, se va 
găsi suflet. Suflet mult, dăruit şi de vor
bitori, şi de ascultători, neamului în 
luptă pentru drepturile lui.

Gândul care ne-a dus la organi
zarea acestui ciclu de conferinţe a fost: 
Muncitorul.

Dar noi ce suntem ?

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

Pasăre 
măiastră

Roagă, suflete, pe Domnul 
Să se ’ndure să-i aţie 
Cu furtuni şi vijelie 
Calea pasării măiestre,
Ce-mi tot cântă la ferestre, 
Săptămâni şi luni de-a-rândul,
Ca să-mi fure ziua gândul,
Ca să-mi strice noaptea somnul.

Ecat, Pitiş

Partea Ardelenilor In ştiinţa 
economică româneascăr

Articolul distinsului meu coleg, prof. 
Victor Slăvescu, despre Dionisie Pop 
Marţian apărut de curând în această 
gazetă mă îndeamnă să împărtăşesc 
unele date care alcătuesc partea Arde
leană în ştiinţa economică românească. 
S’a cunoscut şi s’a arătat cum se cu
vine contribuţia câtorva «idi vi dualităţi 
puternice dintre Transilvăneni în dome
niul istoriei literaturii şi pedagogiei a- 
plicate. Meritele acestora pentru înche
garea şi manifestarea vieţii noastre cul
turale nu au nevoie să fie încă odată 
recunoscute; ele sunt prea bine cu
noscute.

Aici aş dori să indic contribuţia nu 
mai puţin însemnată a Ardelenilor în 
ştiinţa economică românească. Ea este

de Ion Răducan
Profesor la Academia Comerciale din Bucureşti 

Membru coresp. al „Academiei Române*

de o deosebită valoare. In cele ce ur
mează nu vom vorbi decât despre cei 
ce au fost. Contribuţia ardeleană pe tă
râmul ştiinţelor economice s’a manifes
tat sub mai multe aspecte.

I.
Mai din vreme decât cei din 

principate, Ardelenii au fost informaţi 
de unele curente din literatura econo
mică germană şi au căutat prin tradu
ceri să le popularizeze, în parte să le 
realizeze întru organizarea şi apărarea 
deci a vieţii noastre naţionale. Dintre 
traducerile mai vechi ale operelor ger
mane amintim pe aceea datorită Iui 
Brote : Friedrich Wilhelm Reiffeisen, ma
nual de însoţiri pe temeiul solidarităţii
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Sculă vecf)Q
Sunt oameni care aruncă dela sine 

cu atâta uşurinţă câte un lucru : o haină 
veche, o mobilă sau altceva, de care nu 
mai au nevoie Eu simt întotdeauna 
părere de rău când trebue să mă despart 
de haina ce mi-a încălzit atâta vreme 
trupul, sau vreau să înstrăinez un lucru, 
o mobilă de pildă, care s’a uzat slu- 
jindu-mă şi-a îmbătrânit sub un aco
periş cu mine. Mă uit la ele atunci, la 
mobila şi la haina veche, şi-mi pare că 
văd pe faţa lor cum mă roagă să nu le 
dau. Să ştiţi că au şi lucrurile, ce nouă 
ne par moarte, fizionomii.

Bunăoară, am eu un dulap. E un 
dulap de haine obişnuit. Cel puţin optzeci 
de ani trebue să f i  trecut de când a 
ieşit de sub rândeaua tâmplarul1 i.

E sărăcăcios şi mic, s'a dus lustrul 
de pe el şi cam înclină pe partea stângă. 
Niciodată n’am văzut o mobilă mai 
tristă. In mijloc chiar, deasupra uşii, 
poartă un mic ornament : pe-un cotor 
scurt două floricele, simetric aşezate şi 
egal de mari. Cum te uiţi la elef par 
doi o:hi ds buhă. Şi ochii aceştia pri
vesc uneori colosol, de urît la mine. 
Mă indispune când ii văd. Mă hotărîsem 
chiar să-l cinstesc cuiva. Un om sărac 
sar bucura de el. Dar, ori de câte ori 
am voit s’ofac, îmi fusese milă. Dulapul, 
aşa zicând nici nu-i al meu. Un fost 
chiriaş mi l~a lăsat. El l-a primit dela 
altul cu camera odată, aşa că nu-i cu
nosc provenienţa.

Totuşi, într’o zi plecai să-mi caut 
un altul, mai prezentabil. Am intrat în 
una din prăvăliile din Str. Regina Maria. 
N ’am găsit. Am intrat în a doua. Făcui 
un pas în prăvălia cu mobilă veche a 
negustorului şi mă pomenesc faţă în faţă  
cu — dulapul meu. Exact ochii de buhă, 
piciorul cu defect, uşa fără lustru ; 
întreg-între gal eţ dulapul meu de-acasă. 
Cu gura căscată şi cu ochii holbaţi 
m'am uitat la el, nu ştiu câtă vreme. 
Dulapul se uita şi el la mine şi parcă 
mă întreba : Ce face frate-meu ?

îmi părea rău că n’aveam loc în 
cameră, s’aduc pe aceşti doi fraţi iarăşi 
odată laolaltă. De când s'or f i  des
părţit. Parcă le aud povestea,_ O fată 
i-a primit ca zestre la cununia ei. 
Au stat alături credincioşi ani de-a- 
rândul: zece, douăzeci, cincizeci, cam au 
stat stăpânii lor cei doi. Bucurii veniră 
şi trecură pe dinaintea lor. Iar într’o 
zi muri bătrâna gazdă, muri moşneagul 
şi baba lui îl petrecu la groapă. Şi din 
dulapuri, rând pe rând, plecară micile 
economii până au rămas, atâtea c’au 
încăput în unul singur. Iar cel gol a 
plecat. S ’a pripăşit la mine în odaie. 
Şi vremurile tot mai grele au fost. Iar 
într’o zi plecă şi baba la moşul ei în 
cimitir. Şi i-a rămas dulapul. Nepoţii ei 
au râs de el ca de-o sculă veche, au 
râs şi l-au vândut la jidan.

Sau, poate f i  povestea lor şi alta.
Ecat. P i t i r

Mircea Síréinál:

Prăvălia diavolului
Roman, Editura „Cultura românească“. Bucureşti 1942.

de Aurel M arin

I.
D-l Mircea Streinul, cunoscut citi

torilor ca unul dintre cei mai neastâm
păraţi şi mai de taleîît poeţi ai Buco
vinei, e nu numai un animator al vieţii 
culturale, cum s’a dovedit prin condu
cerea „Iconarului“ sau „Sucevei“, ci şi 
un autor fecund, totdeauna gata de 
surprize, fie că dă la iveală versuri, fie 
că încearcă suflul epic al prozei.

Cariera d-lui Mircea Streinul este 
interesantă de urmărit pentrucă ea o- 
glindeşte, pe lângă sbuciumul unui scrii
tor cu reale însuşiri, sbuciumul unei 
întregi epoci, unei întregi generaţii.

Acestei generaţii, în mijlocul că
reia s’a ridicat şi cu care a luptat să 
învingă, îi închină scriitorul nostru 
mu]te, foarte multe pagini şi în cartea 
de faţă, arătând, odată mai mult, soli
daritatea care-i uneşte pe cântăreţii 
Ţării Fagilor.

După un impresionant număr de 
volume de versuri, d-l Mircea Streinul 
a început să publice o serie de cărţi 
în proză, cu subiecte locale.

Ca să nu ne referim decât la unul 
şi anume la cel mai puţin cunoscut şi 
discutat din romanele sale, să amintim 
acea frescă de vieaţă rurală, ciudată, 
neverosimilă, din Lupul în Ţara Huţu- 
lilor. Ce deslănţuire de patimi, ce obi
ceiuri crude, într’un timp şi la un loc 
unde se presupune că au ajuns, chiar 
mai anemice, luminile civilizaţiei !

Din această carte de proporţii re
duse, d-l Mircea Streinul se dovedea a 
fi un povestitor cu forţa de expresie a 
unui Sadoveanu, de o vigoare neîntâl
nită până acum, cu un spirit de obser
vaţie întru totul remarcabil.

Calităţile poetice dispăreau aici în 
întregime; poezia lăsa loc notaţiei simple 
a faptului brut, semnificativ, revelator. 
Peisajul împrumuta chiar o asprime, o 
frumuseţe stranie, din asprimea sufle
telor pe jumătate sălbatice.

„Prăvălia diavolului“, din care a- 
vem înaintea noastră două volume, e
o lucrare alcătuită în trei tomuri. Din 
acestea, după cum mărturiseşte autorul, 
nu pot apărea, din motive tehnice, de
cât primele două, ultimul — Eroul soa
relui (romanul războiului împotriva co
muniştilor) — urmând să fie tipărit 
ulterior.

Războiul împotriva Rusiei Sovie
tice nu s’a terminat. Acesta poate să 
fie motivul întârzierii celui de al treilea 
volum. E posibil ca autorul să aibă 
nevoie de anumite documente pe care 
speră că, odată cu distrugerea totală a 
bolşevismului, le va putea găsi şi ex
ploata după voie.

Dar până ce va vedea lumina ti
parului şi acest Erou al soarelui, să ne 
ocupăm de compactele două volume.

Cartea se deschide cu această de
claraţie revelatoare:

„Prăvălia diavolului“ era numele 
unei închisori de sângeroasă celebritate 
în America războiului nord-sudist.

Oare fiecare dintre noi nu trece, 
fie şi numai o singură dată în vieaţa 
sa, prin „Prăvălia diavolului“ ?

Pe umerii mei simt toate pietrele 
şi lanţurile lumii“.

Vom vedea, mai târziu, câte pro
bleme de conştiinţă ridică d-l Mircea 
Streinul pe care le rezolvă prin mijloace 
de adevărată artă.

întâia parte a acestui volum o 
formează turburătoarea carte de copi
lărie şi adolescenţă întitulată „Vieaţa în 
pădure“ sau explicaţie la „Prăvălia 
diavolului*. O carte a copilăriei cu to
tul deosebită de similarele din literatura 
noastră sau din cea universală.

Această lume nu e aceea a Iui 
Ion Creangă, deşi ca şi ea cuprinde a- 
tâtea evenimente fabuloase ; nu e nici 
aceea a lui Ionel Teodoreanu, deşi eroii 
au acelaşi inepuizabil spfrit de aven
tură, cum nu e nici aceea a unui Pa
nait Istrat), deşi plasticitatea stilului se 
aseamănă pe alocurea.

Aceste mărunte personaje, Stan, 
Luca, Urâiu, Truţa, Silveta, la care se 
adaugă Botosu, puiul de lup al lui Luca, 
vor forma primele forţe ale lucrării.

Iar dacă vieaţa familiară, mono
tonă şi fără surprize, nu deschide pers
pective noi, în schimb fuga în pădure, 
traiul în pădure, răzbunarea puiului de 
lup, aduc o viziune puternică a unei 
lumi de nezdruncinată poezie.

„Vieaţa în pădure“ cuprinde unele 
din cele mai frumoase pagini ce s’au 
scris vreodată în literatura română a- 
supra farmecului pădurii. In plus, starea 
paradisiacă a naturii, aşa cum o pre
zintă d-l Mircea Streinul, ne aminteşte 
de o „Genoveva de Brabant“, de ma
gistrala răstălmăcire a d-lui Mihail Sa
doveanu, „Măria Sa, Puiul Pădurii“.

Un citat sau două, ne vor lămuri 
mai bine, chiar dacă suntem nevoiţi să 
le luăm cât mai reduse, asupra netăgă
duitei valori de evocare.

„Umbrele se scurtau şi văzduhul 
prindea a fierbe. Venea ora odihnei, 
sub sălcii sau sub malul abrupt şi in
vadat de lemnul-Domnului, aerul se 
subţia şi juca deasupra pietrişului. Gân- 
gănile ieşiau din crăpăturile copacilor, 
ca să se plimbe pe nisipul fierbinte. 
Vântul sălta printre plante, însă căldura 
îl răzbea şi trebuia să se ascundă prin 
văgăuni ferite de razele soarelui“.

Sau această scenă profund ome
nească :

Banca Naţională 
a Românie
De Anul Nou, atunci când socote

lile se încheie chiar şi la o gazetă fără 
subvenţii — sau, poate, numai la aces
tea ; când din calcule întoarse pe toate 
părţile verificam ceea ce ştiam, că hâr
tia şi tiparul „Gazetei Transilvaniei“ 
trebue să le suporte Asociaţiunea cul
turală „Astra“ Braşov, — adică aproape 
un milion de lei — un plic cu antetul 
Băncii Naţionale ne aviza, fără nicio 
explicaţie literară, că putem ridica dela 
sucursala Braşov,pentru o seamă de a- 
bonamente, suma de 50.000 lei.

«
Când Academicienii României, în 

frunte cu Preşedintele care face atâta 
cinste înaltei instituţii, d-l I. Simionescu, 
s’au aliniat în frontul gazetei, am primit, 
ca periodic al Ardealului, cea mai de 
seamă unitate de foc.

Istoria va vorbi odată despre a- 
ceasta.

Moral, ofensiva era câştigată.
*

Material însă, semne nu ne-au ve
nit decât dela credincioşii noştri abo
naţi care — şi aici stă toată semnificaţia 
gestului lor — fără să le cerern, şi-au 
majorat singuri abonamentul, numindu-1 
„de sprijin“.

Primul ajutor masiv care ne vine 
din afară e al Băncii Naţionale a Ro
mâniei.

Ii mulţumim.
Şi mulţumim şi omului sau oamenilor" - 

de-acolo, care şi*au adus aminte că la 
Braşov, în ciuda tuturor greutăţilor, 
apare „Gazeta Transilvaniei" în al 105-lea 
an al ei de osteneli pentru neam.

— Ai văzut un stejar murind ?
— Da. Era o dimineaţă limpede 

ca un pahar cu apă. Mergeam la părău 
şi, deodată, cu toate că nu bătea niciun 
vânt, aud un freamăt ciudat ca o mu
zică. Mă opresc să cercetez. Un stejar 
cu trunchiul cât o biserică, poate cel 
mai frumos stejar din dumbravă, îşi 
clatină coroana. Pe urmă, ca făcându-şi 
loc printre ceilalţi copaci, îşi întinde 
ramurile. Intâiu, încet, apoi ca fulgerul 
de repede s’a prăbuşit peste un tufiş, 
strivind totul în calea lui. Mi s’a părut 
că se închină. A căzut-cu fruntea ’n 
pământ şi dealurile au vuit“...

Parada grotescă a înmormântării 
lui Juridovi măreşte doza de suprana
tural a lucrării.

Această întâie parte se ’ncheie cu 
moartea lui Luca Urâtu care se svârle 
sub roţile unei locomotive.

Stan Nimeni, eroul cărţii, este cel 
mai bun prieten al său.

Copilăria a trecut repede, ca un 
fum. Intervin imaginile unui crud rea
lism la care vom participa, de abia de 
aci înainte, cu o voluptate halucinatorie.

nelimitate — încă de acum o jumătate de 
veac şi mai bine. încercări de tradu
ceri, cuprinzând sfaturi pentru buna gos
podărie, sunt mult mai vechi. Este un 
fapt neîndoios că această activitate a 
avut o legătură directă nu numai cu 
organizarea economică a ţărănimii ar
delene dar şi cu începuturile coopera
ţiei din vechiul Regat. Târgu-Jiu nu e 
departe de Sibiu şi lucru e dovedit, 
Victor Pierkarski a fost sub directa în
râurire a atmosferei culturale ardelene. 
E locul să amintim traducerea făcută de 
Bogdan-Duică a cărţii economistului A. 
M enger.

H.
Scriitori ardeleni care şi au ales 

ca specialitate Ştinţele economice şi au 
avat o activitate deosebit de rodnică.

Unii din aceştia s’au născut în Ardeal 
şi au desfăşurat o muncă rodnică în 
capitala vechiului Regat, alţii sunt de 
obârşie directă ardeleană. Printre cei 
dintâi amintim peDionisie Pop Marţian, 
printre cei din a doua categorie pe 
Petre S. Aurelian; acesta s’a născut Ia 
Slatina, ca fiu al unui învăţător venit 
din părţile sibiene.

Dacă cel dintâi a fost, fără îndo
ială, cea mai de seamă personalitate a 
vechilor noştri economişti, cel de al 
doilea a contribuit Ia înjghebarea învă
ţământului agricol şi la afirmarea şi 
răspândirea „sistemului naţional de po
litică economică“ a lui Friedrich List. 
Traducerea operii lui List e prefaţată 
de Petre Aurelian şi tot el e economis
tul care a propagat „programul muncă 
naţională*. Marţian şi Aurelian au fău
rit, au propovăduit şi au răspândit cu
rentul naţionalist în ştiinţa şi politica 
economică românească. In domeniul po
liticii economice e locul să pomenim pe 
un scriitor a cărui activitate în dome
niul economic este exprimată printr’o 
lucrare plnâ de date informative :

„ Politica monetară şi a Băncilor 
R o m á m é i tipărită la Bucureşti, la 1907, 
în două volume. Autorul lucrării este 
U. T. M’hiiu, care ne-a dat şi unele 
încercări în domeniul literar, şi care a 
avut norocul să cunoască şcoala severă 
a unuia dintre cei mai de seamă ger
mani, Georg Friedrich Knapp.

Se comemorează o sută de ani 
dela naşterea acestui mare învăţat a 
cărui teorie monetară A— teoria carta-

listă a monezii — se verifică a fi prac
ticată, mai ales azi, în toate statele cu 
organizare modernă. U. T. Mihaiu a 
dispărut, ca şi Dionisie Marţian, prea de 
vreme. Dela el puteam să ne aşteptăm 
şi la alte lucrări.

III.
A treia manifestare, care este 

mai mult cunoscută este ceea ce piţtem 
numi opera înfăptuitorilor. De o parte or
ganizarea instituţiilor economice româ
neşti sub formă de bănci pe acţiuni, de 
altă parte propagarea ideii cooperatiste 
fac parte din cadrul acestei manifestări. 
Vi sárion Roman şi Partenie Cos ma n’au 
fost numai elemente de îndeletnicire 
practică utilitaristă. Alături de Brote, 
Vasile C. Osvadă, care pe vremuri sco
tea „Tovărăşia“ din Orăştie ca supliment 
al „Libertăţii“ părintelui Moţa, mi poate 
să fie trecut cu vederea. Şi aceştia 
toţi au avut legături permanente cu 
vieaţa şi năzuinţele vechiului R?gat. 
Unirea Ardealului cu patria mamă su
fleteşte a fost o realilitate cu mult îna
inte ca destinul armelor să fi sfărâmat 
graniţele politice.

Vechiul Regat are recunoştinţă şi 
recunoaşte cum se cuvine opera trai- I

nică a economiştilor ardeleni amintiţi 
Ceea ce caracterizează partea ardele
nească adusă în ştiinţa economică dela 
noi, repetăm, este faptul explicabil din 
punct de vedere istoric: curentul naţio
nalist. Dar nu putem termina aceste 
însemnări fără să nu accentuăm că în
tru cât orice concepţie economică este 
reflexul concepţiei de vieaţă a unui 
popor şi a unei epoci, specificul arde- 
lenese în ştiinţa economică românească 
nu poate fi lămurit fără înrâurirea exer
citată atât de real de reprezentanţii 
spiritualităţii din Ardeal în literatură.

Í In poezia lui George Coşbuc şi a Iui 
Octavian Goga, în proza lui Ion Sla
vici, minunata oglindă a vieţii satului, 
a mediului sătesc şi a meseriaşului ro
mân de aci, sunt elemente care dau 
atmosfera în care gândirea economică 
ardelenească şi-a găsit expresiunea.

Tânăra generaţie destinată să cer
ceteze realitatea românească şi să înjghe
beze vieaţa economică pe temelie na
ţională are o moştenire spirituală pe 
care e datoaire să o păstreze şi să o 
înbogăţească. Datoria ei e şă urmeze 
pe calea deschisă de vechii noştri eco
nomişti.
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Să ne strângem in jarul „Gazetei"
de I. 01. Sfefanovtcl-Svensk

Prof. la Academia Comercială

florei Mureşianu
* de Ion B reazu

III.

Aurel Mureşianu a iost cel dintâiu 
ardelean care şi-a dedicat întreaga 
vieaţă profesiunii de gazetar. Marele 
fruntaş, Gheorghe Baritiu a dat şi el a- 
cestei profesiuni, care avea atunci au
reola unui apostolat, o însemnată parte 
din lunga şi bogata lui existenţă. Au- 
rel Mureşianu şi-a dăruit-o în întregime. 
După strălucite studii la universitatea 
din Viena, în timpul cărora n’a încetat 
de a colabora la gazete, se gândea pen
tru moment să se facă avocat. A şi 
făcut câţiva ani de practicii avocaţială, 
creându-şi un bun nume şi frumoase 
relaţii în capitala monarhiei. Căzut la 
pat, tatăl său îi trimite însă în 1877 un 
apei desnădăjduit să vină să preia con
ducerea gazetei. încă din primii ani ai 
studenţiei sale, bătrânul gazetar scria 
fiului său: „Osteneală eşti dator a a- 
duce pentru naţiune, de când te-ai năs- 

/, eut şi voiu să aduci până Ja ultima ta
V suflare“. In momentul atât de decisiv 

pentru vieaţa lui, când trebuia să aleagă 
între cariera de avocat şi gazetărie, 
el îşi va fi adus aminte de aceste cu
vinte, şi a ales pe cea din urmă. „M’am 
decis — spune el, în mişcaîoarea con
fesiune publicată în numărul prin care 
sărbătorea 70 de ani dela întemeierea 
gazetei — m’am decis a-mi dedica toate 
forţele mele ziaristicei române şi naţiunii. 
Vedeam bine ce mă aşteaptă... Am în
chis deci ochii şi am sărij: în reduta 

. V Gazetei, ca să apăr steagul în jurul câ- 
raia au luptat bărbaţii cei mai distinşi 
cin epoca redeşteptării noastre naţio
nale“...

Şi într’adevăr, perspectivele nu erau 
de loc surâzătoare. Persecuţtunile pu
terii de stat împotriva presei româneşti 
deveneau dtn zi în zi mai numeroase 
şi mai anevoie de suportat. Afară de 
aceasta, Gazeta începea să fie concu
rată tot mai serios de alte organe, care 
apăreau Ia Românii din Transilvania.
In două rânduri, concurenta aceasta 
putea să'i fie fatală. La 1878, când 
Mureşianu preia conducerea foii, Ba- 
riţiu, care timp de patru decenii a fost 
colaboratorul şi inspiratorul ei principal, 
se mută la Sibiu, unde primeşte oferta 

; unor arnici de a scoate gazeta „Obser
vatorul". Noul organ nu era ostil foii 
dela Braşov, dar ducând în iinii mari 
aceeaşi politică, putea să rupă din ci
titorii şi sprijinitorii Gazetei. Mureşianu 
mu era însă din rândul acelora care 
descurajează repede. El pune în pagi
nile bătrânei foi tot focul tinereţii lui, 
toata pregătirea aleasă pe care şi*o câş
tigase la Viena. Departe de a slăbi, 
Gazeta se întăreşte. După doi ani, în 
1880, ea apare de de trei ori pe săp
tămână. Al doilea moment critic a fost 
întemeierea în 1884, la Sibiu, a „Tri
bunei“. Comitetul însărcinat cu înteme
ierea acestui ziar a oferit Iui Mureşianu 
conducerea, cerându-i în schimb desfiin
ţarea Gazetei. Ei n’a putut accepta dă
râmarea unei instituţii atât de vechi şi 

L  încărcată cu atâta prestigiu. In loc să 
^  se lase cuprins de griji, transformă Ga

zeta în cotidian cu zece zile înainte ca 
„Tribuna“ să apară. Ardealul avea a- 
cum două cotidiane. „Două tunuri care 
se descarcă în fiecare z i!“ a exclamat 
Diamandi Manole, unul din sprijinitorii 
principali ai ziarului sibian. De acum 
conştiinţa naţională era frământată în 
fiecare zi ; de acum nu mai scăpa nici- 
un act, măsură sau provocare a duş
manilor fără replică imediată ; însăşi 
vieaţa spirituală se resimte puternic de 
această muncă cotidiană cu valorile 
spiritului. Concurenţa cu „Tribuna“ a 
durat două decenii. Cu toate că Gazeta 
nu s’a putut ridica la nivelul literar al 
ziarului dela Sibiu, a câştigat mult din 
această concurenţă. Colaboratorii ei 
externi s’au înmulţit. Foiletonul ega
lează uneori pe al Tribunei. El ar me
rita odată un studiu sistematic. In 1887, 
ea reuşeşte să-şi întemeieze o tipogra- 
iie proprie. începând din 1889 ea scoate 
pentru popor Gazeta de Duminecă, la 
«are colaborează un Andrei Bârseanu, 
Ion Pop-Reteganul, I. C. Panţu, bucovi
neanul Iraclie Porumbescu şi alti repu
taţi iubitori şi admirabili cunoscători 

L ai sufletului ţărănimii noastre.
Mult mai grele decât această con- !

ÍII

Avem ochi dar nu vedem1
Pitorescul Braşovului şi al na

turii — ce ciudat lucru! — aşa de pu
ţini îl văd. Unul dintre cei mai frumos 
înzestraţi dintre intelectualii nebraşo- 
veni, care ca şi Radu Rosetti iubeşte 
cu patimă Braşovul şi se despărţeşte cu 
frângere de inimă de dânsul, îmi spu
nea amuzat, că vorbind unei persona
lităţi culturale, cu care a copilărit în 
Braşov, de frumuseţile Braşovului, a 
primit următorul răspuns :

— Cum, şi D-ta eşti de părerea 
lui Svensk ? Şi D-ta crezi că Braşovul 
e cel mai frumos şi mai sănătos oraş 
al României ? Braşovului îi lipseşte încă 
un Teatru Românesc permanent, un cor 
şi o orchestră simfonică românească* 
precum şi o bună şcoală de pictură — 
la fel cu cea dela Baia Mare ! — care 
să nemurească frumuseţile unice ale 
acestui colţ de raiu pe care nu suntem 
în stare să-l preţuim, cu împrejurimile: 
dulcea câmpie a Ţării Bârsii, monumen
tul înverzit al Tâmpii şi dealul spre 
Stejeriş, Poiană şi Postovar până hăt 
departe spre acea fermecătoare Vale a 
Prahovii, prin care noi trecem numai cu 
trenul şi cu atât de tihnită apatie.

Să ne strângem In jarul 
O a z e ie i»

Şi îndrăsnesc să spun aici, în sala 
Festivă a Liceului Şaguna, unde atâţia 
din noi s’au adăpat la izvorul de suflet, 
inimă şi cultură al marilor Iui dascăli — 
Lucian Biaga da câte ori vine la Bra
şov şi vizitează fostul lui Gimnaziu 
spune că „vine în pelerinajV cum 
merg creştinii spre locurile sfinte ! — că 
e datoria noastră, a celor dela Acade
mia Comercială — profesori şi studenţi — 
ca fruntea învăţământului braşovean să 
luptăm pentru înfăptuirea instituţiilor 
de mai sus la care aş adăuga şi îmbo
găţirea „Gazetei Transilvaniei“ şi cu 
scrisul nostru, aşa ca ea să devină un 
martor şi îndemnător spre Bine, Ade
văr şi Frumos pentju întreaga suflare 
românească. La toate acestea mă în
deamnă şi a doua învăţătură transmisă

curenţă erau loviturile puterii de stat. 
Când Gazeta se transformă în cotidian, 
evenimentul este este primit cu entu
ziasm de studenţii români din Cluj ; 
ceilalţi însă o ard în pieţele oraşului. 
Urmează apoi un lung şir de procese 
de presă, care răresc numărul şi aşa 
scăzut al redactorilor şi secătuesc fon
durile, strânse cu mare trudă şi chiver
nisite cu atâta grijă. Mureşianu are şi 
el parte de două condamnări la închi
soare, una în 1889, iar alta în 1896. El 
se duce cu fruntea ridicată la bara jus
tiţiei, refuzând să întrebuinţeze altă 
limbă decât aceea pe care a învăţat-o 
dela mama lui, storcând prin atitudinea 
lui demnă, nu numai admiraţia Româ- 
mânilor, ci şi a străinilor. „Mureşianu e 
spătos, de statură înaltă, părul şi barba 
lui încep să încărunţească — scrie zia
rul „Budapesti Hirlap“. Decât statura 
mai impunător e talentul lui oratoric. 
Vocea lui e puternică, de aramă curată; 
predarea clară răpeşte cu ea şi pe cel 
ce nu înţelege nicio vorbă din cuvân
tarea lui.-

La întoarcerea din închisoare sau 
dela procesele de presă îl aşteapta a- 
casă banderii de călăreţi şi sute de te-

de Gârbacea din însăşi gura „Cavale
rului“ Puşcariu:

„Cum? ŞI voi vă lăsat!?“
Cuvinte de putere şi de foc sunt 

acestea. Da ! ele-s un îndemn pentru 
cei care ca mine văd cu ochii cum „în
dărăt dăm tot ca racul“ în cetatea lui 
Coresi, a Iui Andrei Mureşanu şi A. 
Bârseanu; cum „Scheii“, cu Biserica' Sf. 
Nicolae, — (unde în .mormântul 506 o- 
dihneşte bunica mea, prin care-s înru
dit cu Bogdan-Duică şi deci şi cu N. 
Iorga) — e înstrăinat azi şi mă doare 
când văd că străzi ca cea „Nouă“, „Nea
gră“ şi a „Castelului“ s’au iudaizat în 
mare parte. Iată de ce cuvintele „Ca
valerului“ Puşcariu sânt biciu, gârbaciu 
de foc.

— „Cam? Şi voi vă lăsaţi?“
Nu ne vom lăsa! Tocmai de aceea 

rămânem aici; ba vom aduce şi pe alţii, 
tot unul şi unul, ca împreună să lu- 
răm şi să facem din Cetatea Academică 
a Braşovului centrul de reromânizare a 
întregei Ţări a Bârsii, una din cele mai 
frumoase şi mănoase ţinuturi de pe fa
ţa pământului. De aceea, daţi-mi voie 
să vă reamintesc cuvintele prin care 
sfârşeam eseul meu despre „Braşovul — 
Cetate Academică“ ;

„Un vis aievea : Braşovul Academic“
„Ca fiu al Braşovului doresc ca 

această mândră cetate, menită de fire 
şi pentru studiu precum şi pentru re
creaţia sănătoasă, să devină un model ! 
de cetate academică ca Jena sau ca 
Oxfordul Angliei.

Străjuit de Tâmpa, înconjurat de 
înverzită podoabă a pădurilor, continuat 
spre harnica Ţară a Bârsii, Braşovul e 
predestinat să devină unul din cele rrai 
fermecătoare centre de cultură. De 
aceea :

Să păstrăm potirul de cristal demn 
de frumuseţea trandafirilor ce adăpos
teşte.

Ca toţii împreună să facem din 
Braşov o mândră şi adevărată CE TA TE 
ACADEMICĂ!“

ani de lup tă  xomânească are

„SUZETA T M H E i "

legrame şi scrisori de felicitare şi îm
bărbătare. Această simpatie sinceră şi 
largă era singura mângâiere a trudei 
lui de fiecare zi, a grelelor încercări pe 
care numai el le cunoştea. Când Gazeta 
împlineşte 50 de ani, în 1888, şi 70 de 
ani în 1908, în toate straturile societăţii 
româneşti de ambele părţi ale Carpa- 
ţilor, curg valurile urărilor şi a orna* 
giilor. Evenimentele iau proporţiile unor 
adevărate sărbători nationale, însemnate 
în două numere jubilare de toată fru
museţea. Kogălniceanu, pentru care 
Aurel Mureşianu a avut totdeauna un 
adevărat cult, îi trimite, în 1888/ o 
lungă scrisoare, din care desprindem a- 
ceste rânduri, care nu trebue să-şi 
piardă niciodată actualitatea: „Dreptul 
nu piere niciodată... Noi, Românii din 
Regatul românesc, un minut n’am fost, 
un minut nu suntem, fără a împărtăşi 
durerile voastre, fără a simpatiza cu 
sforţările voastre pentru asigurarea na
ţionalităţii române, acolo unde Dumne
zeu şi Divul Traian a împlântat*o, căci 
ştim că atunci când — (dar aceasta nu 
va f i )  _  când naţionalitatea română 
ar fi stinsă peste Carpati, nici noi Ro
mânii de dincoace de Carpaţi nu vom

Carierai „Astrei“ Braşov
Organizaţiunile din judeţ sunt ru

gate să trimită delegaţi pentru ridica
rea calendarelor pe anul 1943. Nu va 
fi vina Despărţământului dacă din cele 
^1200 ex. ultimilor veniţi nu va avea 
ce să mai dea.

Aceiaşi delegaţi pot ridica şi 25 
volume pentru bibliotecile populare. Să 
nu se uite registrele tip de control.

Cărţi apăru te  în ed itu ra  „Casei 
Şcoaleior“, Bucureşti.

Cioflec (Romulus), Românii din Secuime. 
Bucureşti, 1942, p. 178, Lei 80.

M orariu (Leca), De la noi. Poveşti, 
Î942, p. 91, Lei 40.

C reangă (Ion), Poveşti. 1942, p. 223, 
Lei 80.

C ulea  (Ap. D.) Când Moldovenii ţin aii 
strajă la Nistru. 1942, p. 131, Lei 40

M a lin e se n  (I. M.) Răsfoind scriitorii 
clasici. 1942, p. 140, Lei 150.

V â isan  (G.) Pământul românesc şi fru 
museţile lai. 1942, p. 169.

C reangă (Ion), Amintiri. 1942, p. 136, 
Lei 40.

A le c sa n d ri (Vasile) Poezii populare 
ale Românilor. 1942, p. 215, Lei 80.

Zam flrescu (Ion), Orizonturi filosofice.
1942, p. 267, Lei 150.

TeodorôSCU'Kirileanu (S) Poveşti ba- 
sarabene. 1942, p. 132, Lei 40.

N eg u lescu  (P) şi A’exianu G.), Tra
tat de drept public. 1942, p. 611 Lei 500.

C hffim ia (Ion Const.), Cronica lui Şte
fan cel Mare. 1942, p. 72-f XXII, Lei 50

S im lo n escu  (Dan), Legenda lui Afro- 
diţian, 1942, p. 30-fXIV, Lei 50.

I s to r ia  Marelui împărat Alexandru 
'Machedon, 1942, p. 87, Lei 40.

*
Cartea Rom ânească

S ad o v eam i (Mihail), Fraţii Jderi voi.
I. (Ucenicul Iui Ionuţ), vol. II (Isvo- 
rul alb), vol. III. (Oamenii Măriei Sale) 
Bucureşti, Cartea Românească, 1942, 
Lei 420.

Consianflnescu (Clitus), Lacul Bles
temat- Roman. Bucureşti, Cartea Ro
mânească, 1942, p. 290, Lei 280.

*

Academ ia Română
Lapedafu (Ion), „Omul dela 2 Maiu, 

învinsul dela 11 Februarie'1. Buc. Aca
demia Română, Mem. Secţ. Inst. S.
III, Tom. XXV, Mem. 5, p. 28, Lei 
60 (1942).

avea propria noastră existenţă naţio- 
nală asigurată“.

Erau, fireşte, toate aceste manifes
tări, o mare mângâiere pentru Aurel 
Mureşianu. Chiar dacă ele nu veneau însă 
să picure untdelemn pe rănile luptă
torului, chiar dacă loviturile duşmanilor 
s’ar fi repetat în fiecare clipă, ei ar fi 
continuat să lupte. Ardea în sufletul 
lui o credinţă neînfrântă în puterea de 
vieaţă a naţiei sale, care ea singură ar 
fi fost de ajuns să-i înzeciască pute
rile. Creşterea sub ochii Iui a presti
giului Regatului Român — cu câtă bu
curie a salutat Gazeta Războiul Inde
pendentei şi întemeierea Regatului — 
manifestările tot mai energice şi mai 
cuprinzătoare ale conştiinţei politice a 
Românilor din Transilvania îi hrăneau 
această credinţă. In scrisoarea amintită, 
Kogălniceanu urează Gazetei să-şi ser
beze jubileul de o sută de ani „în mij
locul unei naţiuni fericite, adică ajunse 
la culmea împlinirii dreptelor sale as- 
piraţiuni“. Aurel Mureşianu n’a mai a- 
juns această zi mare, dar a pregătit-o 
prin munca neprihănită a unei vîeţi 
exemplare.
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„Casina Română“ din Braşov
O lămurire

VEAC NOU
de Pr. NIc. B ârsan

Este răscruce !
încotro mergem ?
Pe calea adevărului şi a credinţei 

creştine, sau pe drumul pierzaniei ?
Acest din urmă drum, prea raţio

nalist, ne-a adus în situaţia de azi.
Că nu e drept, o mărturisim cu 

hotărîre.
Că nu e bine, o simţim puternic 

şi se va vedea şi mai clar, în viitor.
Dar să încercăm şi vom izbândi.
Pe soclul statuei lui Take Ionescu 

stau săpate următoarele. „Generaţia 
aceasta rí are numai sarcina vitejiei, sar
cina de a smulge cu sabia hotarele na- 
turale ale neamului, are şi sarcina cu
minţeniei de a se transforma pe ea în 
săşi, ca să iasă nu numai o altă Ro
mânie geografică, ci şi o altă Românie 
sufletească

Azi, cu ţara în războiu, cuvintele 
de mai sus rostite de acest mare Ro
mân în anul 1915, îmbie generaţiei de 
acum aceeaşi ^problemă pentru trăinicia 
tării de mâne. Acest adevăr rostit cu 
douăzeci şi şapte de ani în urmă are 
aceeaşi prospeţime necesară vremurilor 
de viforniţă.

România de mâne se sprijineşte, 
în mare măsură, pe puterea armei, dar 
fără îndoială că ea îşi aşează piatra de 
temeiu pe structura noastră sufletească. 
In măsura în care vom şti să ne 
schimbăm sufletul, în aceeaşi măsură 
vom merita izbânda pe care ne-o dau 
armatele noastre, care reconstruesc Ro
mânia geografică de mâne.

Soldaţii noştri îşi dau tributul cu 
eroismul şi vieaţa lor pe câmpiile ru
seşti. Eroismul luptei lor să-l ducem în 
noi şi să-l transformăm in eroism 
creştin, într’o biruinţă a unităţii sufle
teşti.

Ştim că azi stau faţă ’n faţă două 
lumi : a întunericului şi a Luminei.

Lupta aceasta străjuită pe de o 
parte de duhul răului şi blestem, iar 
pe de alta de îngeri şi cruce, nu poate 
aduce decât victoria Binelui. Dar pentru 
ca această victorie să fie deplină şi 
definitivă trebue ca lumea să se ridice 
prin credinţă la Hristos.

Frontul ne dă o lecţie, care poate 
servi tuturor.

Schimbările sufleteşti începute 
acolo, pentru mulţi par uluitoare.

Citiţi scrisorile de pe front. Şi ele 
vin mereu, scrise frumos şi simplu, 
senine şi simţite, căci ele cresc din 
moarte pentru înviere.

Frontul ne vede cu alţi ochi. Sunt 
ochii conştiinţei de român care 
*împlinesc destinul îm ărâtesc al nea
mului nostru pentru veacul lai HristosV

Câtă strălucire în acest început de 
istorie pentru mărirea românească!

Cu ce ajutăm noi, cei de aici, 
duhului şi săbiilor de acolo?

Nu o spun că poate ne e ruşine.
Vremurile de astăzi sunt stăpâ

nite de o eclipsă morală, ca totdeauna 
în marile frământări, care trebue în
dreptate la lumină. Această îndreptare 
nu e posibilă atâta vreme cât oamenii 
şi-au întors faţa dela dreptate, omenie 
şi dela adevăratul Dumnezeu, pentru a 
se închina protivnicilor binelui.

Lipsa orientării spirituale nu aduce 
nicio transformare sufletească.

Cine socoteşte că Ţara de mâne 
va dăinui fără o morală bine înche
gată, aceluia îi reamintim doar trecutul 
apropiat, care şi-a întins grăbit con
secinţele greşelilor lui peste zarea zi
lelor ce le trăim.

Sufletul naţiunii îl apără Biserica. 
Deci către ea trebue canalizate toate 
îndrumările şi educaţia, atât în familie, 
cât şi în şcoală.

Dacă cei de acolo, de departe, 
„cruciaţii“, îşi pleacă cucernic genunchii 
şi sufletul Celui Atotputernic, pe lângă 
suprema jertfă, să nu lăsăm ca pentru 
cei de aici timpul de sărbătoare să fie 
dat altui fel de educaţie decât creş
tină. Tineretul de azi e nădejdea de 
mâne şi într’o zi vor trebui şi ei să 
apere Crucea şi Dreptul, pe care azi 
le apără părinţii lor.

Şi dacă ar fi numai atât ! Dar

III
Astăzi, se pare, casina e privită şi 

cu alţi ochi. S’ar face faptă vrednică 
de aplaudat dacă acei ce au dragoste 
curată atât pentru trecutul Casinei, cât 
şi pentru sudarea noastră într’un bloc 
românesc, aşa cum l-am realizat în 
1937, ar intra în Casina, cu gândul de 
a contribui la închegarea societăţii 
braşovene. Să accepte acea vieaţă 
lipsită de forme şi rigide obligaţiuni, 
să-şi dea seama că sunt Români, în 
casa lor, să se încadreze în atmosfera 
casinistă, pe ’ndelete, să formeze chia- 
gul acţiunilor, care aşteaptă rezolvarea, 
aci la Braşov, pentru naţia română.

Căci, după cum ne spune d-1 
Prof. Colan, la pag. 9 şi 113 din 
volumul citat:

„Casina Română din Braşov şi-a dat 
contribuţia ei, fără sgomot, aşa cum i a
fost menirea"...........„Un bob de-ar fi
fost această Casină Română braşo-
veană, osteneala culegerii lui o merităa....
Alţi oameni şi alte vremuri. Nimic nu 
se mai potriveşte cu ce-a fost. Nimic 
decât sufletele care se cer astăzi reînviate 
în alte haine, păstrând însă Casinei 
Române rostul pe care l-a avut odinioară: 
să fie românească în cel mai larg în
ţeles al cuvântului. Rândurile răsleţite 
de patimi pe care nimeni na le va trece 
vreodată în pagini de istorie, trebue 
să se refacă. Sărbătorind o sută de ani 
de sacrificii şi izbânzi, sărbătoarea să 
găsească un Braşov unit, pentru ca 
somnul marilor noştri morţi să nu fie

«Muzica reprezintă arta sub for
mele ( i cele mai abundente şi mai suple .. 
Până astăzi nu i s ’a dat încă locul cu
venit nici în educaţie nici în istoria ci
vilizaţii umane ; şi aceasta e o dovadă 
a grosolăniei care mai dăinueşte încă în 
moravurile nalastreu.

Părerea aceasta rí a fost formulată 
de un muzicant', ci de un om politic 
(Edouard Herriot, La vie de Beethoven). 
Ne-am amintit-o întruna din serile tre
cute, în timp ce ascultam p2 valorosul 
pianist Erik Thm Bergh interpretând cu 
multă artă câteva din perlele literaturii 
muzicule, în fata câtorva sute de scaune 
goale şi câtorva zeci de auditori.

Braşovenii îşi făcuseră odată re
putaţia de a f i  oameni iubitori de mu
zică, Dar ce însemnează să iubeşti mu
zica ? Să alergi numai la concertele ce
lebrităţilor definitiv consacrate? Oare 
aceasta nu s’ar numi mai de grabă sno
bism ? Numele pianistului Then Bergh 
rí a avut încă timp să ne sosească pe 
aripile gloriei, fiindcă d-sa e încă tânăr, 
foarte tânăr, dar programul pe care-l 
anunţase constituia o chsiâşie suficientă

I  de seriozitate artistică. Cinci Sonate 
\ de Scariatti, Sonata op. 27 Nr 2 de 

Beethoven, Variaţiuni pe o temă de Händel 
de Brahms, 24 Preludii de Chopin — 
iată titluri menite să inspire încredere 
chiar şi celor mai prudenţi dintre obiş
nuiţii sălilor de concerte. Totuşi scaunele 
au rămas goale, şi amintirea lor puţin 
plăcută va imprima de sigur în memoria 
pianistului o părere nu tocmai măguli
toare despre priceperea muzicală a Bra
şovenilor.

D-l Then Bergh, ca toată tinere
ţea sa, pvate f i  de pe acum considerat

petrecerile, teatrele şi cinematografele 
pline de tineret în zile de sărbătoare şi 
dumineci, atunci când în biserici se 
înalţă rugăciuni Stăpânului Ceresc pen
tru biruinţa neamului şi slava sfintei 
Biserici !

de A urel P recup

turburat de vântul primejdios al des
tinării".

Iar cei ce au la inimă trecutul şi 
mai binele neguţătorimii de azi a 
Braşovului, pot pătrunde cât mai adânc 
în trecutul „Societăţii Comercianţilor 
Români din Braşov pentru Comerciul 
Levantin, înfiinţată în locul fostului 
Gremiu Levantin din Braşov", spre a-i 
restabili rosturi, spre a-i da vieaţă. In 
documentele Gremiului, păstrate cu 
atâta grijă în Biblioteca „ A s t r e i“ 
Braşov, „istoricul atent va avea să se 
coboare mult sub anul 1800* (vezi pag.
14 din Ist. C. R. de Prof. Colan). 
Astfel făcând se va reda vieaţă celui 
mai vechiu nucleu neguţătoresc orga
nizat, de pe meleagurile ardelene.

încheind, redau textual părerile 
întemeietorului de fapt al Casinei, ale 
lui Gh. Bariţiu, expuse în „Gazeta 
Transilvaniei“ din anul 1859, probabil 
într’o epocă similară celei pe care o 
retrăim azi şi care spunea :

„Casinele sunt locuri de adunarea 
oamenilor de spirit şi de ştiinţă*.
.....  Trebue să înveţe odată orişicine a
osebi ager între Casină, Cafenea, Birt, 
Cârciumă şi aşa mai departe“.....

Iar Casina Română din Braşov 
trebue să devină, şi să rămână, centrul 
şi regulatorul întregei* vieţi sociale 
române din Braşov, aşa cum o cereau 
membrii Casinei din 1903, aşa cum o 
doririi şi noi, cei de azi.

de Lia Busuioceanu

ca unul dm reprezentanţii strălucitei 
şcoli pianistice contemporane din Ger
mania, a cărei valoare e astăzi definitiv 
consacrată de un Giseking, un Kempff, 
un Edwin Fischer, un Backhaus. Tehnică 
impecabilă, sonoritate uriaşă cu infinite 
varietăţi de timbre, perfectă unitate de 
stil în construirea arhitectonică a piese
lor interpretate, sunt calităţile caracte
ristice şi esenţiale ale şcolii germane. 
La d-l Then Bergh s’ar mai putea vorbi 
şi de o înclinaţie către monumental, bine
venită în redarea operelor lui Brahms 
sau Beethovin» dar poate mai puţin po
trivită pentru muzica lui Chopin, de pil
dă. Titlul şi dimensiunile reduse pe care 
Chopin le.a fixat celor 24 „Preludii 
nu par să se împace cu amploarea pe 
care te-o conferea pe alocun d-l Then 
Bergh. Totuşi sensul acestor mici piese e 
aşa de larg şi lasă atâta câmp liber i- 
maginaţiei interpreţilor, încât, cum zicea 
Schumann, oricine poate cânta în ele 
ceea ce îi convine.

Sonata de Beethoven şi Variaţiunile 
de Brahms au fost redate în mod ma
gistral, acestea din urmă, mai ales, cu o 
impresionantă virtuozitate tehnică. Cu 
astfel de artişti, posibilităţile pe care le 
oferă mecanica pianului, paré pe punctul 
de a fi depăşite de realizările pianiştilor, 
aşa cum acum două sute de ani îndrăs- 
nelile tehnice ale unui Bach sau Scariatti 
lăsau în urmă modestele resurse ale cla
vecinului. Şi cine ştie dacă pe undeva, în 
umbra unui atelier, nu s ’o fi ivit un nou 
Bartolomeo Cristofori, care prin ingenio
zitatea unui spirit constructiv, să aducă 
instrumentului de astăzi modernizarea pe 
care Cristofori a adus-o clavecinului de 
odinioară ?

Iată ecoul ce îmbracă dealurile, 
lungul văilor şi câmpia.

Suntem la răspântie de veac 
căruia îi zicem şi nou.

Trebue să ţinem minte însă, că 
acest veac va fi fără întoarcere.

Vizite arhiereşti pe vre
muri la Vlădeni

de P r. Alex. F lorea
Când uneltirile calvine erau în 

toiu, Mitropolitul Sava Brancovici, „vred
nicul episcop al bisericii române, sâr
beşti şi greceşti“, care locuia în 
mănăstirea ce se află în Bălgărad, obţinu 
răgazul ca să facă vizitaţiuni printre 
credincioşii săi, să ţină sobor, primind 
pe seama preoţilor delà principèle M» 
Apaffi, în 20 Dec. 1673 şi o nouă scu
tire de dijme. (Meteş, Vieaţa şi faptele 
Mitrop. Sava Branovici, p. 287).

Astfel, la 1674, preocupat mult de 
posturile bisericii ortodoxe din acea 
vreme, se deplasează şi în parohia 
Vlădeni, unde exista o biserică veche 
de piatră, măreaţă pentru acele vremuri, 
ca să o sfinţească (Meteş, Ist. bis. rom. 
din Transilvania, p. 287).

Aici chemase şi pe protopopul 
Vasii Hoban, care a fost pentru milos
tenie, prin Rusia, la 1657 şi popa Vâlcu, 
amândoi din Scheiul Braşovului, ca să-i 
împace, căci erau în mare ceartă şt 
pâră pentru locul de protopop al 
Braşovului.

Ceea ce este mai important este 
şi faptul că cu astfel de prilejuri şi în 
acea vreme se făceau mari fasturi şi 
poporul primea pe marii Arhierei şi 
conducători sufleteşti cu * deosebită 
bucurie. Astfel de zile pentru ei erau 
cele mai mari sărbători şi se adunau 
cu mic cu mare ca să primească bine
cuvântarea arhierească.

Istoria bisericii din Ardeal face 
menţiune specială pentru aceasta la 
piarohia Vlădeni. „Un caracter măreţ 
luau sărbătorile româneşti când Vlădica 
cu toată suita sa venea în cutare sat 
ca să sfinţească o biserică, aşa ca 
la Vlădeni, Sava Brancovici.

Se vede că primirea a fost deo
sebit de măreaţă şi că Vlădărenii au 
ştiut cum să-şi cinstească Arhiereul în 
acea vreme.

Parohie mare, centru ortodox de 
deosebită importanţă în acele vremuri, 
aşezată în drumul ce lega trecătoarea 
însemnată din Muntenia spre Ţara Fă
găraşului, unde Domnii Ţării Româneşti 
şi călugării vestiţi alergau să susţie 
moşiile, mănăstirile şi neamul copleşit 
de atâta vitregie, a fost şi atunci la 
înălţimea istorică a poziţiei sale.

Astfel de atenţiuni de sigur au fost 
date tuturor acelor reprezentanţi ai 
bisericii strămoşeşti pe vremuri când 
treceau pe aici, mergând sau venind 
din Ţara Românească.

De sigur că la 23 Dec. 1685 când 
Mitropolitul Varlaam trece prin comună 
într'un rădvan cu 6 cai spre Bălgrad, 
venind dela Bucureşti unde fusese la 
investire, s’a bucurat de aceeaşi cinstire 
şi atenţiune, cu prilej de aceeaşi sărbă
toare.

Din lnmea largi
In Ucraina au fost des
chise până In prezent 
300 de cinematografe

Intr’un interval uimitor de scurt, 
Societatea de filme Ucraina, fondată 
acum un an, a putut reorganiza şi re
deschide cinematografele Ucrainei. Până 
în prezent au pntut fi deschise 300 ci
nematografe stabile. La acestea şe a- 
daogă cinematografele provizorii şi un 
parc întreg de cinematografe ambulante 
pentru reprezentaţiile din localităţile 
lipsite de cinematografe permanente. 
Pe lângă soldaţii germani, populaţia 
băştinaşă se numără printre vizitatorii 
regulaţi ai cinematografelor, filmele fiind 
prevăzute cu text în limba ucrainiană. 
Există chiar şi filme sincronizate în 
limba ucrainiană şi se intenţionează 
chiar crearea unei producţii cinemato
grafice proprii a Ucrainei. îndeosebi 
peninsula Crimeea oferă toate avanta* 
giile unei naturi deosebit de frumoase 
pentru scene de exterior.

In jurul portativului

Reciialul pianistului german 
Erik Then Bergh
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€€Moş Crăciun
printre soldaţii

Bat V. N. din Braşov

Tradiţionalul şi mult aşteptatul 
„Moş Crăciun“, s’a abătut şi pe la bravii 
noştri soldaţi. O rază de mângâiere şi 
bucurie a revărsat venirea lui în sufle
tele copleşite de nostalgia şi amintirea 
celor lăsaţi, adeseori, atât de departe-

La Batalionul Vânătorilor de Munte 
«de aici, sosirea lui »Moş Crăciun“ s a 
petrecut într’un cadru deosebit.

Festivalul a fost deschis de d-1 
căpitan E. Pârcălăboiu, comandantul 
Batalionului P. S. printr’o caldă cuvân
tare, ducându-ne cu gândul la aceia, 
care cu preţul vieţii şi sângelui lor asi
gură liniştea şi hotarele ţării.

Un program variat şi select s’a 
desfăşurat apoi în faţa soldaţilor şi a 
%mui public numeros. Fanfara a execu
tat uvertura „Regele Midas“, „Dorul 
Românului“, „Amintiri din Dobrogea“ 
.putpurii naţionale, precum şi diferite arii 
şi marşuri. Corul soldaţilor şi al copii
lor de trupă, acompaniat de orchestra 
Batalionului, a cântat mai multe colinde. 
O  echipă de soldaţi a dansat câteva 
jocuri naţionale. Recitări şi glume au 
completat programul pregătit cu atâta 
îngrijire.

In sunetele marşului Vânătorilor 
de  Munte a apărut şi „Moş Crăciun“ 
aducând daruri celor 27 de copii de 
trupă, copiilor reangajaţilor şi soldaţilor.

Intr’o atmosferă caldă, senină şi 
plină de duioşie s’a sfârşit frumosul 
lestival a cărui reuşită a compensat 
munca şi stăruinţele depuse.

N. B.

NOI nu avem subvenţii dela 
nimeni.

în su şir irom âneşti
Neamurile, ca şi indivizii, îşi au 

trăsăturile lor caracteristice, prin care 
se deosebesc de altele şi care consti- 
tuesc în acelaşi timp specificul lor.

însuşirile sunt multe şi cel mult 
pot avea mici variaţiuni după ţinuturi 
şi configuraţia geografică a terenului, 
după climatul social şi politic prin care 
a trecut o parte oarecare a neamului, 
dar în esenţa lor însuşirile sunt aceleaşi 
şi generale.

Aceste împrejurări produc distinc- 
ţiuni în ţinuta şi felul de manifestare a 
fiilor aceluiaşi neam. Muntenii, Oltenii 
sunt mai vioi, mai aprigi, mai porniţi, 
dar şi mai repede se resemnează; Mol
dovenii sunt mai potoliţi şi cumpătaţi, 
Ardelenii mai reci, mai închişi, con
templativi, îndelung chibzuitori, greoi, dar 
statornici cu încăpăţinare în hotărîrile lor.

Unele neamuri, întrç care ne-a hă
răzit soarta traiul, au fire speculativă 
şi întreaga lor vieaţă se mişcă întru 
menţinerea acestei balanţe, altele au 
fire impulsivă, dând mereu din coate, 
asuprind şi nedreptăţind şi pe ai săi 
şi pe cei străini, dar susţinând mereu 
teorii de echitate şi tratament uman, 
dându-se pe sine îndreptar al cumpă- 
tűlui şi al dreptăţii. Neamul nostru este, 
dimpotrivă, răbduriu şi supus mersului 
şi rânduielilor sorţii, x văzând şi în bine 
şi în rău voinţa şi mâna lui Dumnezeu, 
care cârmueşte cu înţelepciune, remu
nerează şi pedepseşte după legile lui 
tainice dar drepte.

Iată şi câteva însuşiri de ale nea
mului :

Credinţă creştină profundă, curată 
şi nealterată despre rostul nostru în 
lume şi raportul cu Dumnezeu şi se
menii noştri. O practică a acestei cre
dinţe până la uitarea de propria fiinţă, 
numai să nu vateme această credinţă. 
Dumnezeu na este nunţai al său, cum, 
îl consideră unii, ci al tuturora. Nu esté 
părtaş şi patron al nedieptăţii altora, 
chiar când aceasta i*ar fi favorabilă lui, 
deci, în acest scop nu-1 cheamă nici de 
martor, nici nu-i cere ajutorul în chip 
egoist şi exclusivist.

Chiar când le merge bine duşma-

Conferinţele pentru muncitori
organizate de

Jsociatinnea cnltorală „Astra" şi Mancă şi LomiM
La 10. I. 1943 D-1 C-dor av. rez. 

Alexandru Vodă, Inspector Regional 
„Muncă şi Lumină*: N ecesitatea în
treb u in ţă rii tim pului lib e r al m un
cito ru lu i.

Filme culturale.
Jurnal sonor, Bucuriile timpului 

liber al muncitorului (515 m.) Oraşul 
„Muncă şi Lumină“ (335 m.)

La 17 I. 1943 D-1 Ion Bozdog, Prof.i 
M uncitorim ea şiideaiul naţional.

Jurnal sonor, Pământul patriei 
|275 m.) Patria în uzină (305 m.)

La 24 I. 1943 D-1 Nie Baboie Prof.: 
U nirea dela 1859.

Jurnal sonor, Tineretul Veacului 
4450 m.) Prin noi înşine (398 m.)

La 31. I 1943 D-1 Aurel Manea, 
Inspector Regional al Muncii ! P roble
ma m uncitorească văzută p rin  p riz 
ma legilor.

Jurnal sonor, Unelte vii. (410 m.) 
Femeia în război (276 m.)

La 7. II. 1943 D-1 Dr. Vaier Stin- 
ghe, medic: Cunoştinţe generale de 
igienă.

Jurnal sonor, Tineret sănătos - po
por puternic, (700 m.) Paradisul copi
ilor (356 m )

La 14. II. 1943 D-1 /. Colan. Prof. 
Redactorul „Gazezei Transilvaniei": 
Războiul şi m uncitorim ea noastră.

Jurnal sonor, Soldaţii de mâne, 
(514 m.)

La 21. II. 1943 D-1 /. Gârbacea, 
Profesor univ.i P reţurile  p ie ţii şi mo
tiv e le  fluctuaţiilor.

Jurnal sonor, Lupta pentru pâne 
(380 m.) Recolta germană in conserve 
(330 m.)

La 28. II. D-na Valeria Căliman. 
Prof.'. Fam ília rom ânească şi comu
n ita tea  naţională.

Jurnal sonor, Copiii lucrătorilor 
(217 m.) Mama şi copilul (249 m.J Lu
pul şi cei 7 iezi (309 m.)

La 7. III. 1943 D-l Ontţiu Florin. 
îng.% P regătirea  şi îndrum area p ro 
fesională.

Jurnal sonor, Oameni şi maşini 
(490 m.) Şcoală de meşteri pentru lucru 
manual (251 m.) Şcoala specialistului 
(297 m.)

La 14. III. 1943 d-1 Aurel Nistor 
Protopop ; M orala creştină.

Jurnal sonor, Credinţă şi frumu
seţe (453 m.) Paştele în Tirol (578 m.)

La ál. III. 1943 D-1 Dr. Suciu Va
lentint Rostul ş i im portan ţa  asigură
rilo r sociale.

Jurnal sonor, Atelierele germane 
(500 m.) Expoziţia din Minchen 306 m.) 
1931.

La 28. III. 1943 D l Dr. Colbazi 
Emil medic: A părarea  contra bolilor 
venerice.

Jurnal sonor, Sănătatea nu este 
ceva întâmplător (353 m.) Lumină, mai 
multă lumină (557 m.)

La 4. IV. 1943 D-1 Dr. Căliman 
Nicolae : G ospodăria model a  mun
citorului şi sănă ta tea  lui.

Jurnal sonor, Copiii noştri, viito
rul nostru, (384 m.) Tineretul munceşte. 
(591 m)

de 1, Bozdog
ailor săi, care se pretind creştini, dar 
care îşi bat joc şi de legea şi de rân
duielile creştineşti şi opresc aplicarea 
învăţăturilor creştine, în binele lor tem
porar, neamul nostru vede un semn al 
voinţii dumnezeeşti, pe câre se sileşte 
să-l câştige pe partea sa prin credinţă 
şi răbdare statornică.

Dragostea de glia pe care s’a năs
cut, pe care o iubeşte pătimaş chiar 
când ea-i devine vitregă pentru un timp 
şi când prin puterile vlăguite hrăneşte 
şi îngraşă pe duşmanii săi. El ştie că 
dreptul său asupra acestei glii este veş
nic şi că legătura dintre el şi ea este in
disolubilă. întreruperea temporară, deşi îl 
doare, nu-l înstrăinează nicie clipă de ea. 
Simţul de onoare, înnăscut, îl face să-şi 
respecte cuvântul' dat şi prietenia an
gajată de dânsul sau ajutorul promis 
cuiva le îndeplineşte chiar dacă ar tre
bui să-şi sacrifice vieaţa sa şi a lor săi.

Supunerea până la sacrificiu faţă 
de conducătorii săi, pe care-i urmează 
cu încredere oarbă şi încăpăţânare de 
mucenic.

Altruism în lupta contra nedrep
tăţii, pe care o urăşte în chip organic 
chiar când nu-1 apasă numai pe el, sau 
când ea e îndreptată numai contra al
tora. Lupta lui contra nedreptăţii o duce 
oricâţi bârfitori s’ar găsi care să-i arate 
inutilitatea sacrificiilor sale.

Ţinerea de minte atât a bineface
rilor cât şi a nedreptăţilor suferite, prin 
care a uimit pe prieteni şi a îngrozit 
pe duşmani. I s’a dat şi porecla de 
„Ţine minte“.

Aceste trăsături generale ale firii 
noastre le-am moştenit prin obârşia 
noastră daco romană-şi s’au cristalizat 
în urma suferinţelor de atâtea veacuri 
în clinul carpatic şi bazinul dunărean.

Fiind ele comune tuturor celor de 
gceiaşi sânge şi limbă, neamul este 
predestinat de voinţa lui Dumnezeu şi 
interesele neamurilor cinstite, ca prin 
aceste însuşiri să formeze un bloc pu
ternic şi indivizibil, de care să se frângă 
orice încercări vrăşmaşe şi prin care 
să fie scutul civilizaţiei şi omenirii în 
această parte a lumii.

Rezultatul 
unor strădanii

Societatea Ortodoxă Naţională a 
femeilor române, filiala Braşov, de subt 
presidenţia D-nei Prof. Moroianu a 
inaugurat lâ 5 Dec. 1942 „Serbarea co
piilor de Sf. Nicolae“. Un început. Nevi
novata lume a copiilor ar fi fericită 
dacă această serbare ar deveni tradiţie.

Rezultatul materia a fost suficient 
pentru a uşura suferinţe, fie la Azilul 
văduvelor sărace „Susana Mureşianu“, 
fie la copiii săraci din Scheiu şi Bra- 
şovul-Vechiu, fie soldaţilor dela un 
spital.
încasările serbării a fost de 70.768 
din care scăzându-se cheltuielile 28.856
rezultă un venit net de 41.942

Două vorbe despre bufet: foarte 
bogat, dar înspăimântător de ieftin. Cu 
alte preţuri, normale astăzi, Societatea 
ar fi putut realiza şi mai mult.

Ceea ce, suntem siguri, va face la 
anul, (într’o ţară mai mare).

Abonamente 
de sprijin

Banca N aţională a Rom âniei 50.000 
Valeriu Pană, Zârneşti Lei 1200 
Nicolae Petra , adv. Sibiu 500
Hoza Vasile, com erciant, Sibiu 1000 
M aiorescu Victor, farm acist,

Poiana Sibiului 1000
Dr. Emil Colbazi medic, B raşov 2000 
O ctav Lăzărescu, B ucureşti 500 
Dr. C onstantin  Mur ari u, 

medic, Lugoj 500
Croitoru D. Petre, advocat,

Tecuci 1500
Dr. Pom piliu Nistor, Bucureşti

Lei 1000
D-1 Pom piliu Nistor: răscum pă
ra rea  felic itărilo rde Anul No a 500

Cecul telegrafic
Un nou mijloc de accelerare a plăţilor prin C. E. C.

Caracteristica principală a C.E.C,- 
ulul este rapiditatea în executarea ser
viciilor ce sunt puse la dispoziţia pu
blicului.

Acest ritm accelerat impus deo
potrivă de concepţia modernă a vieţii 
economice, ca şi de organizarea teh
nică, pe care o înfăţişează C E.C -ul, se 
armonizează pe deplin cu interesele 
titularilor* de cont C.E.C. şi ale econo
miei naţionale însăşi.

Dar şi în această atmosferă, plină 
de dinamism, sunt cercetate încontinuu 
noi posibilităţi de desvoltare şi de per
fecţionare menite a se adapta necesi
tăţilor şi dorinţelor publicului.

Se produc astfel reforme care mo
difică organic şi structural, concepţia 
de până acum a serviciului public, în 
care se altoeşte un spirit viu şi animat.

Astfel pentru accelerarea plăţilor 
în întreaga ţară, Serviciul Cecurilor a 
introdus sistemul plăţilor telegrafice, 
începând cu ziua de 2 Ianuarie 1943. 
îDe acest serviciu beneficiază exclusiv 
titularii de cont C.E.C. şi numai în 
mod indirect cei ce nu au cont.

Pentru a dispune efectuarea unei 
plăţi telegrafice, titularul de cont are 
două căi s In primul rând el poate să 
expedieze la C. E .C. Bucureşti sau la 
sucursala Chişinău sau Cernăuţi, în ra
za căreia figurează contul său, un cec 
obişnuit pentru plăţi în numerar, sau un 
cec de virament pentru plăţi fără nu- 
merar.

In acest caz titularul de cont tre~ 
bue să tragă o linie diagonală din col
ţul stânga - jos, către colţul dreapta - sus, 
menţionând cuvântul „telegrafic“ v

In al doilea rând el poate să t r i 
mită C.E.C.-ului o telegramă, prin care 
cere o plată la adresa proprie, sau o 
virare într'un alt cont.

Executarea telegrafică a plăţilor, 
ca şi a viramentelor, se face imediat. 
Titularilor de cont, precum şi benefi
ciarilor ordinelor de plată, li se trimit, 
odată cu extrasele de cont, copii de pe 
telegramele transmise.

Este de reţinut, aşadar, că s'a ur
mărit realizarea unei rapidităţi cât se 
poate de mari. Drumul ordinului dela 
titular către C. E. C. poate fi sau te
legrafic sau prin poştă.

Executarea lui însă se face întot- 
deauna în mod telegrafic.

O singură dispoziţie de plată te- 
tegrafică se poate da până la maximum
2.000 000 lei, dacă se execută in nu
merar de oficiile poştale din comunele 
urbane, sau până la maximul 500.000 
lei, dacă plata se execută în numerar 
de oficiile poştale din comunele rutele. 
La dispoziţiile telegrafice de plată, a 
căror executare se face prin virament 
—> transferare dela un cont la altul — 
sau în numerar dela un 'sediu la altui 
(Bucureşti, Cernăuţi, Chişinău), valoa
rea este neschimbată.

Taxele ce se percep la acest se r
viciu nou sunt foarte scăzute, spre a 
înlesni desvoltarea pe o scară largă a- 
plăţilor telegrafice.
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Eroii noşiri
Pentru preoţii, învăţătorii şi primarii judeţului Braşov

Venifl la Lumină
n Poporul ce şedea în întu

neric a văzut lumină mare...u 
Sf. Matei I V ; 16.

Vremurile de prefacere pe care le 
trăieşte astăzi omenirea dau o nouă sem
nificaţie marilor sărbători petrecute de 
curând. Simbolul pilduitor al Născutului 
In iesle, e făgăduiala cea mare a unei 
lumi mai plină-de lumina. Dacă oa
menii s’au depărtat de bunătatea şi lu
mina lui Isus cauza o formează greu
tatea materiei şi presiunea ei asupra 
virtuţilor sufletului. Aici găsim izvorul 
atâtor mii de necazuri, iar singurul semn 
biruitor ni-1 dă numai Hristos.

După ce sf. Ioan, cu trupul aspru 
înfrânat, predica pocăinţa, iar la apa 
Iordanului se săvârşea sub sceptrul 
Troiţei măreţul botez al Domnului, cu
vântul evanghelic de azi ne vesteşte 
aruncarea în închisoarea Maherus a îna
inte iMergătorului, iar Mântuitorul îşi 
începe propovâduirea.

Cuvintele pe care evanghelistul 
Matei le ia din proroci şi le găseşte 
împlinite prin mergerea Lui Isus în Ca- 
pernaum, ne zugrăvesc de altfel lumina 
strălucitoare răsărită lumii prin veni
rea Lui.

Locul morţii şi umbra morţii, spune 
evanghelistul, ca şi când ai avea îna
intea ochilor schelete de oameni, sicriu 
lângă sicriu aşezate într’o câmpie de 
groază şi ciesnădejde.

Iatâ însă că răsare lumina drep
tăţii' în figura Mântuitorului. întocmai 
ca soarele ce destramă umbrele fio
roase ale nopţii au venit zorile^ unei 
dimineţi, după noaptea de întunerec a 
sufletului omenesc.

Este soarele dreptăţii, Isus vestit 
de proroci şi cântat de îngeri. Este 
icoana ce zugrăveşte risipirea întune- 
jecului tainic de suferinţe,^ prin vestea 
bună a clopotului de argint ce răsună.

A venit împăratul păcii ca să în
ceapă războiul luminii împotriva întu- 
nerecului, împotriva războiului de sânge. 
„Căci toata armătura războiului ta tn- 
vâlmăşag şi orice veşmânt tăvălit în 
sânge se va arde şi va f i  mâncare fo 
cului ; căci un copil ni s’a născut, un 
fiu  ni s’a datu. — Isaia.

Ce minunată zi va fi aceasta. 
Toate armeie ucigătoare sdrobite. Toate 
fărădelegile noastre adunate, iar Mân
tuitorul ie dă foc cu lumina iubirii. Răz
boiul se sfârşeşte, căci Hristos a urcat 
altarul jertfei, iar acum şi-a. înălţat tron 
de aur pe inimile noastre.

; Iată ce poate face El singur; El 
Dumnezeul deopotrivă şi omul.

Şi acum să ne întoarcem la feţele 
pe care suferinţa şi-a pus pecetea. 
Aceştia sunt cei care au privegheat în 
noaptea durerii. In inimile lor lipsite 
de mângâiere steaua lui Isus trebue să 
se aprindă şi să biruiască întunerecul 
desnădejdii.

Peştera Vifleemului a făcut să ră- 
sâră ziua. Chipul său strălucitor a ple
cat să destrame noaptea. Cu mânile 
Întinse ne caută. Lumina Lui nu pune 
decât încetul cu încetul stăpânire pe 
sufletul omenesc. Trebue doar ca sufle
tul nostru să tindă spre ea şi virtuţile 
vor pătrunde în el.

Ce staţi ? Armele armatei lui Hris
tos ni s’au dat. E învăţătura Sa. El, 
supremul comandant, a dat semnalul. 
Orice zăbavă va întârzia mântuirea.

Cine nu este cu El, e împotriva 
Lui. Deci unii vor lumina, iar alţii în
tunericul.

Lupta a început. Aici. e adevărul, 
dincolo minciuna; lumină şi întunerec; 
iubire şi ură.

...Şi numărul celor ce s’au înşiruit 
în preajma Lui creşte. Alătură-te şi tu, 
căci in răsărit de unde se aştepta lu
mina pravoslavnicei credinţe, întunere
cul a pus stăpânire pe minţile oame
nilor. In zarea' aceea îndepărtată visco
leşte. Troiene de omăt se înalţă mereu 
şi acopere toate durerile. Acolo n’au 
cântat îngerii ci numai coasa morţii.

...Ca dintr’un adânc de peşteră uri 
rănit cu glas înnăbuşit începe să roage

£  vrem ea să ne num ărăm  mor
m intele. Altfel, se uită, cum s 'au  ui
ta t atâtea. Gândul ne-a fost şi ne 
rămâne, ca tu tu ro ra  să le publicăm  
şi fotografiile, cu date cât m ai com
plete. Le aşteptăm  Preoţii, învăţă
to rii şi p rim arii satelor judeţului 
Braşov sunt rugaţi să le aduue şi 
să ni le trim ită  Fam iliile o pot face 
d irect, dându-ne urm ătoarele date :

Numele şi pronumele, gradul, 
un ita tea  din care a făcut parte  
(aceasta nu se va publica, deocam* 
dată), etatea, căsă to rit sau necăsă
torit, num ărul copiilor, unde şi când 
a fost răn it unde şi când a murit, 
unde şi când a fost înm orm ântat, 
lunile* făcute pe front, dacă şi ce 
decoraţii a prim it.

Conducătorii satelor noastre  
trebue să*şi im pună datoria  de a ne

din tot sufletul pe Çel de Sus, cântând 
încet, alături de duiosul cântăreţ al du
rerii Al Vlahuţă:
*Din nou coboară-te ’ntre noi Isuse,

trim ite  lis te  complete, întregindu-le 
ori de câte ori va fi cazul.

începutul îl vom face cu co
muna Dârste, îndată ce ne vor veni 
clişeele.

Din felul cum vom publica a- 
ceste date, se va vedea şi ce dorifn.

Iar târziu, când p răpădul v ă  fi 
trecut, pe tem eiul datelor publicate 
de noi, se va putea ajunge şi la  a- 
cea „Carte a jertfelor“ noastre, pe 
care, după războiul întregirii nim eni 
n ’a mai avut vrem e s’o întocm ească. 

Că, de-ar fi fost, poate ne- 
ar fi cuprins ruşinea de to t ce am 
făcut după, şi n’am fi ajuns astăzi 
să ră tăcim  p rin tre  m orm inte p roas
pete

„Gazeta Transilvaniei“

Căci iarăşi turma Ta e rătăcită 
Şi iar se *ntinde noaptea cea cumplită 
A vechii uri de Tine atunci răpusă*.

Pr. N. B.

m u ci in
p u s t iu  ,

SS5S555S555S2E5SS
‘Trambulina

Ştiţi cu toţii ce este o trambulină ? 
Scândura puţin elastică aşezată deasu
pra apei spre a te arunca în ea la 
înnotat. Azi s’a mai lărgit înţelesul şi se 
numeşte trambulină şi pârtia de sărituri 
la ski. La tot cazul este o construcţie 
simplă, făcută de mâna omenească pen
tru ca săritura să fie mai frumoasă, 
mai cu avânt, mai desăvârşită.

Oare nu există şi trambuline su
fleteşti, trambuline intelectuale, tram
buline morale ? Anul nou ar fi o ade
vărată trambulină a sufletului nostru,, 
dar trebue să ne silim ca săritura să 
fie frumoasă, cu avânt şi depărtată bine 
de locul săriturii.

Vom cerceta exact de ce săritura 
de anul trecut nu ne-a eşit destul de bine. 
Două cauze: Sau scândura a fost prost 
construită, sau sufletul nostru e prea în
cărcat de greşeli, prea greu de păcate. 
Vom cerceta în anul ce vine şi una şi 
alta. Scândura de pe care sárim este 
în sens moral figurat, casa în care lo
cuim, slujba pe care o îndeplinim. Dacă 
cumva scândura e prea slaba sau pu
tredă, te poţi prăbuşi- înainte de a face 
săritura. Numai armonia poate crea 
sănătatea trambulinei morale. Armonia 
cu toţi cei din casa ta, armonia cu toţi 
ce ţi-au fost hărăziţi de destin să-ţi fie 
tovarăşi de slujbă, este prima condiţie 
a unei sănătoase trambuline morale. 
Dacă tu îţi întrebuinţezi tot surplusul 
tău de energie morală numai pentru a 
provoca conflicte, pentru a face intri- 
gării, pentru violenţe şi explozii de mâ-. 
nie, pentru vociferări şi ameninţări,, 
pentru a căuta nod în papură şi a ve
dea paiul din ochiul altuia, în timp ce 
nu vezi bârna din ochiul tău, nu-ţi mai 
rămâne, de sigur, timpul necesar pentru 
progresul tău intelectual şi moral.

„Ingăduindu*ne unii pe alţii“, cum 
zice Cartea Sfântă, trecând cu vederea 
greşelile, iertând mereu -şi dojenind 
blând, scoţând mai mult îu evidenţă 
calităţile decât defectele semenilor noş
tri, ne creăm acea sănătate şi solidi
tate a scândurii sufleteşti, care ne da 
primul avânt în săritura noastră în 
anul nou.

Ca să-ţi reuşească o frumoasă să
ritură într’un bazin de înnot, îţi trebue 
multe, foarte multe ore şi zile de exer
ciţii şi muit curaj. La săritul de 50-6Q 
metri la ski, şi mai multe exerciţii, şi 
mai mult curaj.

Dar la săritura morală ? Ce exer
ciţii sufleteşti ai făcut tu, ce acte de 
curaj ai îndeplinit? Ai făcut vreodată 
exerciţiul cel mai simplu al sufletului, 
ca mânia să clocotească în tine şi tu 
să taci ; ca să mori de foame şi tu să 
mai rabzi încă 12—24 ore; ca să pici 
de somn şi tu să alergi încă şi să lu
crezi ? Ai avut vreodată curajul ca tu, 
de unul singur să faci o excursie Ia 
munte bunăoară, sau să călăreşti un cal 
nărăvaş? Şi pentru marea trambulină 
a Neamului întreg ne trebue armonia 
în casa noastră şi curajul fără de pe
reche în afară, deci pe câmpul de luptă. 
Armonie şi curaj, iată cele două cu
vinte care precizează întreg miracolul 
trambulinei sufleteşti, ori e vorba de 
individ, ori e vorba de un popor întreg.

Dr. M. Suciu-Sibianu

O tipografie din Lipsea 
împlineşte 400 ani de  
existenţă

De curând, cunoscuta editură Breit- 
kopf & Harţei a putut sărbători la 
Lipsea 400 ani de existenţă. Tipografia 
lui Heinrich Eichbuchler, menţionată 
pentru prima oară în actele oraşului 
Lipsea în anul 1542, a ajuns prin şapte 
generaţii de tipografi în anul 1719 în. 
posesia tipografului Bernhard Christoph 
Breitkopf, al cărui nepot a transcris î» 
anul 1795 întreprinderea librarului Gott
fried Härtel. Firma Breitkopf & Härtel, 
cunoscută îndeosebi ca editură de mu
zică, se află încă şi astăzi în posesia» 
urmaşilor familiei Härtel.

Porumbul de sămânţăApărarea animalelor
Pentru a putea trăi, corpul 

animal are nevoie de hrană, aer 
şi apă.

Aşa cum un animal poate să 
moară de foame, tot aşa se poate 
întâmpla, dacă-i lipseşte aerul sau 
dacă nu i se dă apă.

Apa trebue să fie totdeauna 
curată, limpede, proaspătă şi să 
nu îie prea rece. In special, in 
timpul iernii vom căuta ca apa să 
nu fie prea rece, căci în acest caz 
animalul poate răci, căpătând di
ferite turburări la pântecé.

Apa trebue dată zilnic, la 
aceleaşi ore. Este bine ca pentru 
adăpat toate animalele şi mai 
ales vacile şi oile să fie scoase la 
puţ unde s’a scos şi pus în jghiab 
apă proaspătă. Cu această ocazie 
vitele fac şi puţină mişcare, care 
lé face foarte bine.

Vacilor şi oilor înainte de 
fătare trebue dată apă puţin încăl
zită căci altfel se poate întâmpla 
ca animalele să lepede.

Adăparea vacilor şi oilor se 
face după mâncare, pe când caii 
se adapă înainte de a primi 
grăunţe, dar după ce au primit 
mai întâi puţin fân. In timpul 
iernii caii trebue adăpaţi de 3 ori 
pe zi. Porcul trebue să aibă, chiar 
în timpul iernii, apă mereu în 
coteţ.

Este bine ca porcului să i se 
dea chiar apă caldă.

De pretutindeni
Expoziţie românească 
ia Bratislava

La Bratislava a fost inaugurată 
prin Ministrul comunicaţiilor slovace, 
d-1 Stano, care este în acelaşi timp şi 
preşedintele societăţii slovaco-române, 
o expoziţie a picturii şi plasticei ro
mâne contemporane. (RDV)

Un copil cu două Inimi
De curând s’a făcut în spitalul 

comunal din Teschen o operaţie de

Plugarul are daroria să îngri
jească la loc ferit de reveneală 
ştiuleţii de porumb aleşi pentru 
sămânţa din ţarină. Ei trebue păs
traţi, la loc ferit de prea mare 
frig, de reveneală şi de pacostea 
şoarecilor. In podul caselor aşezaţi 
legaţi de pănuşele lor, în magazii 
de grinzi, ei se păstrează foarte 
bine. Porumbul pentru sămânţă 
trebue păstrat cu toată grija, fie 
ca să fie folosit de fiecare pentru 
ogorul său, fie că va fi cerut şi 
în altă parte.

*

Mobilizări pentru lucru 
in exploatările agri
cole In 1943/1944

Cei interesaţi sunt sfătuiţi să 
se adreseze Camerelor Agricole 
unde s’au trimis instrucţiunile cu 
privire la oamenii care pot bene
ficia de mobilizarea pentru lucru, 
condiţiunile de vârstă, actele do
veditoare ce se cer, etc.

întrucât termenele pentru în
tocmirea acestor propuneri sunt 
foarte scurte, agricultorii sunt sfă
tuiţi să-şi depună cererile, împreună 
cu actele, cel mai târziu până la
1 Ianuarie 1943, la Camerele Agri
cole respective.

inimă neobişnuită la un copil nou năs
cut. Inima fetiţei prezenta o anomalie 
unică în această formă, şi anume se 
găsea lângă inima normală, situată la 
locul normal, un fel de a doua inimă 
în formă de umflătură în regiunea bu
ricului. Luându'se măsurile de precau- 
ţiune necesare, a fost îndepărtată inima 
secundară de inima normală, fără care 
operaţie copilul n’ar fi putut trăi. Fe
tiţa a suportat foarte bine** intervenţia 
chirurgicală, fiind în perfectă sănătate.
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Colaboratorii acestui numărColţ»! contribuabilului

Depunerea
declaraţilor de Impunere, 
vizarea facturlerelor, achi
tarea taxelor de réclamé

Se aduce Ia cunoştinţa tuturor 
contribuabililor din laza Administraţiei 
Financiare a jud. Braşov, că în cursul 
lunei Ianuarie 1943, până la finele a- 
cestei luni, sunt obligaţi :

1) Să depună declaraţiile de im
punere la impozitul de echivalent, conf. 
art. 13 din Codul de procedură fiscală, 
cunoscând că în caz contrar vor şu
ieri sancţiunile legii.

2) Să vizeze îacturierile a căror 
numerotare se va face în mod obliga
toriu, în conf. cu art. 178 din Codul 
de procedură fiscală, începând cu Nr.
1, la 2 Februarie al fiecărui an calen
daristic şi continuând neîntrerupt până 
la ultimul Nr. de ordine al zilei de 31 
Decemvrie acelaşi an, sub sancţiunea 
prevăzută de legea timbrului pentru 
neeliberare de facturi.

3) Să achite taxele anuale de re
clame, a căror exibilitate este în 
cursul lunei Ianuarie, conf. art. 13/3 din 
legea timbrului şi care plată se va 
face pe bază de declaraţii şi borderouri 
întocmite de către cei în cauză.

Crucea Roşie a României
Filiala Braşov 

C O N V O C A R E
Conform art. 26 din Regulament, 

se convoacă Adunarea generală ordi
nară a membrilor Societăţii Crucea Ro
şie a României, Filiala Braşov, pe ziua 
de duminecă 10 Ianuarie 1943 orele 15, 
în sala de şedinţe a Sfatului orăşenesc 
din Braşov, Piaţa Libertăţii, cu urmă
toarea

O R D I N E  DE ZI :
1. Deschiderea adunării.
2. Darea de seamă a comitetului 

despre anul 1942
3. Situaţia financiară a Societăţii 

şi procesul verbal al censorilor
4. Descărcarea comitetului de ges

tiunea anului 1942
5. Propuneri şi comunicări.
In caz că în ziua de 10 Ianuarie 

nu s’ar întruni numărul de membri 
statutar, adunarea gentrală se va ţine 
In ziua de K7 Ianuarie 1943 la aceeaşi 
oră şi local, oricare ar fi numărul mem
brilor prezenţi.

Braşov, 30 Decemvrie 1942.
Valeria Cuteanu

preşedintă
____ Cl .

Ajutoare împărţite 
refugiaţilor

Suma de Lei 10.000 (zcce mii), 
primită prin d-1 Dr. Cornel Nâstase 
pentru ajutorarea refugiaţilor săraci, a 
fost distribuită următorilor ;

1. văd. Ivegheş Melania lei 3000,
2. Pop loan 1000, 3. Butuzan Flore 500, 
4. Rusu Maria 500, 5. Matei Vasile 500,
6. Gligor Maria, 500, 7. RuSu Elisabeta 
ÎQ00, 8. Ferenţ Viorica 1000, 9. Drăgan 
Maria 500, 10. Râza Floare 1000, 11, 
Oltean loan 500.

Aâociaţia refugiaţilor mulţumeşte 
donatorului pentru binefacere,

Ministerul Justiţiei 
Direcţiunea Judiciară

Publicaţlune
D. Nicolae I. Taflan născut la 17 

Octomvrie 1901, comuna Şinca Veche 
No. 270, Judeţul Făgăraş, a făcut ce
rere acestui Minister, de a fi autorizat 
să schimbe numele său patronimic de 
Taflan în acela de Stoica spre a se 
numi „Nicolae Stoica“.

Ministerul publică aceasta con
form art 11 din legea asupra numelui 
spre şfiinta acelora care ar voi să facă 
opozlfiune în termenul prevăzut de alini- 

-atul II al zisului articol.

Al. Lascarov-Moldovanu : Să avem 
nădejde !

Ion Răducanu : Partea Ardelenilor în 
ştiinţa economică românească.

Ion Colan : Rămăşiţe dintr’o cuvântare.
Ion Breazu : Aurel Mureşianu.
Ion Bozdog : însuşiri' româneşti.
I. Ol Ştefanovici-Svensk : Să ne strân

gem in jurul „Gazetei“.
V. Branisce ; Timbrul Andrei Mureşianu.
Aurel Marin : In grânele înalte.
Lia Busuioceanu : Recitalul pianistului 

german Erik Then Bergh.
Ecaterina P itiş : Instantanee, Sculă veche.
Precup Aurel : Casina Română (III).

Febra tifoidă este cauzată de 
murdărie ; este boala „mânilor murdare“.

Transmiterea ei se face prin mi
crobii aflători în fecalele şi urina bol
navului care ajung în gura sănătosului.

De aceea :
1. Spălaţi-vă mânile cu săpun şi 

apă caldă înaintea fiecărei mése şi 
ori de câteori aţi fost la closet.

2 . întrebuinţaţi la closet hârtie.
3. Spălaţi bine în apă curată toate 

fructele, zarzavaturile şi alte alimente 
crude, pe care le mâncaţi fără a le 
fierbe.

4. Fierbeţi laptele, fiindcă laptele 
nefiert propagă nu numai febra tifoidă 
ci şi tuberculoza.

5. Feriţi alimentele de murdărirea 
prin muşte şi alte posibilităţi de infecţie.

6. Curăţiţi şi desinfectaţi zilnic 
closetul.

Acolo unde nu este W. C. se va 
întrebuinţa de preferinţă lapte de var.

R O M Â N I A  
Judeţul Braşov Primăria corn. Codlea

Nr. 5723 

Codlea, la 31 Decemvrie ,942.

PUBLICAŢIUNE
Se aduce la cunoştinţă generală 

că, în ziua de 3 Februarie 1943, ora 10 
a. m. în localul primăriei comunei Cod
lea, se va ţine licitaţie publică, cu o- 
ferte închise şi sigilate — potrivit dis- 
poziţiunilor art. 88-110 din L C. P. şi 
normelor generale pentru tinerea lici
taţiilor la administraţiile publice — pen
tru vânzarea în bloc a materialului lem
nos de 1015 arbori de fag, din parche
tul anului 1942/1943 Seria Il-a „Valea 
Lată“.

Valoarea materialului lemnos, con
form actului de estimaţie, întocmit de 
Serviciul Silvic judeţean din Braşov, 
este de lei 874.740.

Garanţi^ provizorie 5% din suma 
oferită, iar cea definitivă 10°/0 dia su
ma de adjudecare.

Supraoferte nu se primesc.
Conditiunile speciale de vânzare 

se pot vedea la primăria comunei Cod-

Dr. Mircea Suciu-Sibianu : Predici în 
pustiu, Trambulina.

Pr. Nie. Bârsan : Veac nou."'
Pr. Alex. Florea: Vizite arhiereşti pe 

vremuri la Vlădeni.
Eroii noştri

Asociaţiunea culturală „Astra" şi munci
torimea Braşovului — Moş Crăciun printre sol
daţii Bat III V. M. Braşov — Banca Naţională 
a României (Dă de două ori cine dă atunci când 
trebue) — Conferinţe pentru muncitori — Bi
bliografie — Cronica agricolă — De pretutin
deni — Informaţiuni.

Cronica Războiului

7. Gunoaiele şi alte murdării trebue 
asemenea desinfectate până la eva
cuarea lor. Se recomandă arderea lor.

8. Curăţenia generală şi mai cu 
seamă curăţenia personală sunt cei mai 
importanţi factori pentru prevenirea 
febrei tifoide.

9. Prezentafi-vă punctual la Vacci
nări, care vă apără de îmbolnăvire.

Vaccinările se execută în mod 
gratuit în fiecare zi de lucru la Amba
lat or ul Policlinic din Str. Hirscher No. 1. 
între orele 9— 14 şi 19—20

10. Toate cazurile de febră tifoidă 
trebue anunţat pe orice cale, Servi
ciului Sanitar al Municipiului Braşov 
Str. Hirscher No. 1.

11. Numai prin înţelegerea şi dis
ciplina fiecăruia va fi posibil să ferim 
pe toţi de pericolul îmbolnăvirii.

Medic Primar al Municipiului 
Dr. Ulpiu Ştefan

lea şi Serviciul Silvic judeţean Braşov, 
în cursul orelor oficiale.

In cazul că licitaţia fixată pe data 
de 3 Februarie 1943 nu va da rezul
tate satisfăcătoare, se va tine o nouă 
licitaţie, în acelaşi loc şi aceleaşi con- 
diţiuni, în ziua de 15 Februarie 1943, 
ora 10 a. m.

Primar,  ̂ Notar,
P. Plajer I. Magda

Judecătoria rurală Şercaia

Nr. G. 1995 942

Publica)ie de licitaţie
In ziua de 26 Ianuarie 1943, ora 

15, se vor vinde în comuna Ohaba, una 
locomobilă cu foc, evaluată la 15.000 
lei, sechestrată la cererea lui Victor 
Pop şi alta, prin Dr. Serafim Oana din 
Şercaia, pentru încasarea sumei de
11.205 lei, capital şi acc.

Se vor vinde şi sub preţul strigării.
Şercaia, la 2 Ianuarie 1943.

Delegat Judecătoresc, 
ss. Romul Crăciun.

Judecătoria rurală Şercaia

Nr. G. 1417/1942

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 25 Ianuarie 1943, ora

15 p. m., se vor vinde în comuna Grid, 
20 măji de fân, evaluate la 8000 lei, 
sechestrate la cererea lui Maxim Boamfa 
prin Dr. Serafim Oana din Şercaia, pen
tru încasarea sumei de 1200 lei, capi
tal şi acc.

Se vor vinde şi sub preţul strigării.
Şercaia, la 2 Ianuarie 1943.

Delegat Judecătoresc, 
ss. Romul Crăciun,,

Judecătoria rurală Şercaia

Nr. G. 2285/1942

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 23 Ianuarie 1943, ora 

15, se vor vinde în comuna Perşani, 7 
bucăţi lemne diferite de ştejar cioplite, 
2000 kg. fân, şi % stj. lemne foc faso
nate, evaluate la 13.000 lei, sechestrate 
la cererea lui Iosif A. Muntean prin 
Dr. Serafim Oana din Şercaia, pentru 
încasarea sumei de 1023 lei capital 
şi acc.

Se vor vinde şi sub preţul strigării.
Şercaia, la 2 Ianuarie 1943.

Delegat Judecătoresc, 
ss. Romul Crăciun.

Judecătoria rurală Şercaia

Nr. G. 2501 1942

Publicaţie de licit a fie
In ziua de 30 Ianuarie 1943, ora 

15, se vor vinde în comuna Şinca Nouă, 
una dormeză mare, un şeslong-fotoliu, 
două bufeturi, upul mare, altul mic cu 
sticlă, un dulap pentru haine, un covor 
mare patrat, una trăsură cu osii de fier, 
una sanie, şi un trior, sechestrate la 
cererea urmăritorului Dr. Serafim Oana 
din Şercaia, pentru încasarea sumei de 
6085 lei, cap. şi acc.

Se vor vinde şi sub preţul strigării.
Şercaia, la 2 Ianuarie 1943.

Delegat Judecătoresc, 
ss. Romul Criciun.

- ............ ........ -........ 1 '*i
R O M Á N I A  ) 
Judeţul Braşov 

Primăria comunei Hălchiu

Nr. 2.5311192

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală: 

comuna Hălchiu, dă în întreprindere, 
prin dijmă, exploatarea materialului 
lemnos, din parchetul anului 1942/43, 
în bază de licitaţie publică, care se va 
ţine în localul Primăriei comunale, în 
ziua de 30 Ianuarie a. c., orele 10.

Licitaţia se va ţine cu respectarea 
dispoziţiunilor art. 88- - 110, din legea 
contabilităţii publice şi normele pentru 
ţinerea licithţiunilor la administraţiile 
publice.

Preţul de strigare este dela 65°/0 
în sus.

Ofertanţii vor depune o garanţie 
provizorie de Lei 15.000, în numerar 
ori efecte garantate de Stat.

Caietul de sarcini se poate vedea în 
cursul orelor de lucru în biroul notarial.

In cazul când licitaţia va rămânea 
fără rezultat, se va ţine a doua licitaţie 
în aceleaşi condiţiuni şi loc, în ziua de
11 Februarie 1943, orele 10.

Hălchiu, la 4 Ianuarie 1943.
Primar: Notar:

Hans Wagner. N. Bărbat.

A N U N Ţ

Cercul Intelectualilor Români din 
Turda caută un administrator-restaţi- 
rator. Solicitanţii vor înainta oferte 
după ce vor cunoaşte la faţa locului 
condiţiunile de angajare, cel mai târziu 
până la 15 Ianuarie 1942.

A se adresa D-lui Dr. Sirbu, pre
şedintele cercului.

TIPOGRAFIA

„ASTRA”
Execută orice tipăritură Telefon 1102 
sau lucrare de legâtorie

Aveţi încredere tntr’o între
prindere curat românească.

A telierele :lS lr. Lungă No. l .  (în curtea cinematografului „ASTRA“ ]

„Boala mânilor murdare“
Febra tifoidă
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Timbral •
A n d r e i  M u r e ş i a i t i i

de V . B ra n lsc e

O ^curtă informaţie din preajma 
sărbătorilor anunţă punerea în circulaţie 
a unor timbre suplimentare, menite să 
aline durerile ţării.

Ştiam că cel dintâiu, închinat bar
dului redeşteptării noastre naţionale, ur
mărea ajutorarea refugiaţilor din Ardea
lul de Nord.

Tot aşa cum stejarul nu poate 
prinde rădăcini în asfaltul străzii, nici 
sufletul ţăranului nu se poate aclimata 
vagabondajului.

' Ţărmul este crescut încadrat în co
lectivitatea satului, care-l ocroteşte, îl 
încălzeşte. Rădăcinile lui adânc înfipte 
în tradiţie, îl leagă de întregul şir de 
înaintaşi, care Lau făurit trupul, sufletul 
şi destinul. El a cunoscut munca, poate 
uneori şi privaţiunea, dar şi-a îndurat 
necazul cu demnitate.

Concepţia lui de vteaţă.îl îndeamnă 
să primească cu resemnare încercările 
sorţii. Dar să întindă o mână cerşetoare? 
Nu ! Cerşitul şi milogitul nu-l practică 
în vieaţa satului decât cei scoşi din rân
dul oamenilor.

De aceea, am socotit foarte bine 
venit acest timbru, menit să aducă o a- 

linare năpăstuiţilor refugiaţi, fără ca ei 
să fie siliţi să întindă mâna.

Credeam că un timbru de cinci lei 
să dăruiască oricine în această ţară şi 
din obolul modest al celor mulţi se pot 
scăpa din pierzanie atâtea suflete năpăs
tuite.

Voisem să-mi pufi în aplicare cre
dinţa. Cu un teanc de scrisori — felici
tări de sărbători — am intrat în localul 
poştei. Pe lângă mărcile de rigoare ce
rusem şi timbrul Andrei Mureşianu. Dar, 
mi-a fost dat să aud un lucru de necre
zut. Funcţionarul nu elibera timbrul de
cât dacă îi înaintam o petiţie.

Prin urmare, cetăţeanul dornic să 
dea un mic obol pentru cel loviţi de 
soartă era obligat să meargă acasă, să 
formuleze o cerere (poate s ’o şi tim
breze ?) şi apoi să se prezinte iarăşi la 
ghişeu să primească timbrul.

Cu acest alambicat sistem nu este 
de mirat că puţini au văzut pe scriso
rile primite chipul lui Andrei Mureşianu 
şi mai puţini au fost fericiţii care au 
reuşit să cumpere un timbru.

Afară ninge, refugiaţii duc lipsu
rile inerente situaţiei lor şi noi redactăm 
petiţii...

Văd. Maria Preot Dr. Debu, 
soţie, Eleonora şi Dr. Virgil Com- 
şia, fică şi ginere, cu aceeaşi a- 
dâncă durere anunţă parastasul de
I an dela moartea mult regreta
tului şi neuitatului lor

Preot Dr. Petro Debn
care se va oficia Duminecă în 10 
Ianuarie a. c. în Biserica Sf. Ador
miri din Braşovul-Vechiu, la orele
II a. m.

Situaţia pe fronturi

Frontul din răsărit
Până în preajma anului nou, şti

rile de pe frontul din răsărit au avut 
mai mult un caracter fragmentar, de
monstrând că acolo au loc ciocniri im
portante, al căror rezultat decisiv urma 
să se cristalizeze în câteva zile. Ulti
mele ştiri sosite din Berlin, denotă că 
faptele s’au şi petrecut astfel în reali
tate, încheiându-se cu o definitivă re
zistenţă aliată şi cu pierderi conside
rabile pentru bolşevici.

In> sectorul Rjev, toate atacurile 
bolşevice s'au lovit de rezistenţa ger
mană, încheiându-se cu 8.600 prizonieri 
în 10 zile, un însemnat număr de morţi 
şi un considerabil material de războiu 
capturat sau distrus.

La Sud şi Nord de fluviul Terek, 
acţiunea sovietică înaintând în sensul 
unei ^săgeţi, a fost tăiată chiar dela 
baza sa şi a dus de asemenea la cap
tura unui important material de războiu. 
Infanteriştii, care înaintaseră odată cu 
tancurile, au fost decimaţi de focul 
concentric al armelor automate, înainte 
de a se putea adăposti la pământ, 
astfel încât numai o mână de prizo
nieri a mai rămas în vieaţă din ele
mentele inamice.

In stepa Calmucilor, s’au înre
gistrat mai mult acţiuni ale trupelor de 
recunoaştere. Excepţie face regiunea 
Elista, care a fost evacuată de trupele 
noastre, după o distrugere metodică şi 
lupte înverşunate.

Intr’un alt sector, forţe motorizate 
germane au surprins şi distrus un ate
lier mobil de reparaţii de tancuri şi de 
autovehicule, pe cale de instalare.

In apropiere de Stalingrad şi în 
interiorul acestui oraş, nu este sem
nalată nicio acţiune mai de seamă. Din 
cele 26 de cartiere ale oraşului, 24 
continuă să se afle în mod solid în 
mânile trupelor germane.

In schimb, lupte violente s’au dat

în spaţiul dintre Don şi Volga, în mai 
multe puncte. Un atac inamic, dat de 
numeroase forţe sprijinite de mai multe 
brigăzi blindate a fost respins de re
zervele blindate germane, care au tre
cut imediat Ia contra-atac. Pc câmpul 
de luptă au rămas 39 de tancuri şi 14 
tunuri sovietice. Pierderile în oameni 
ale inamicului au fost excepţional de 
grele.

In cotul cel mare al Donului, toate 
atacurile sovietice au fost contra-atacate 
şi respinse, cu pierderi pentru inamic.

Punctul de sprijin german Veliki 
Luki, e atacat de mai multe săptămâni 
de către forţele sovietice, care au aruncat 
asupra acestui punct un număr impu
nător de soldaţi căutând să-l cuce
rească cu orice preţ. Toate aceste în
cercări s’au soldat cu pierderi consi
derabile în oameni şi materiale pentru 
inamic.

Portal Murmansk In alarmă
Formaţiunile navale germane din 

Oceanul îngheţat de Nord au început 
din nou o vie activitate. Astfel, în ziua 
de 31 Decemvrie, o formaţiune navală 
a atacat în dreptul insulei Urşilor un 
convoiu inamic escortat de mai multe 
crucişătoare, care se îndrepta spre 
portul Murmansk, transportând provizii 
şi materiale pentru soviete. Un cruci
şător şi patru vase de transport sunt 
date ca sigur pierdute. Din cauza 
vremii foarte neprielnice şi a vizibili
tăţii reduse, nu se poate cunoaşte cifra 
exactă a pierderilor rezultate din tor
pilările germane.

Un distrugător german poate fi 
considerat pierdut.

Prin această surprinzătoare acţiune, 
portul Murmansk se află sub perma
nentă alarmă. Dat fiind că portul Arhan- 
gelsk, mult mai potrivit pentru aprovi
zionările ruseşti, se află blocat de ghe
ţuri, piedecile ce se ivesc din nou în

INFORMAŢIUNI
Fondul „Dr. Valeriu Branisce“

de lei 25.500 strâns cu prilejul morţii 
regretatului naţionalist, conducător al 
ziarului „Drapelul“ din Lugoj, a fost 
distribuit de nepoţii marelui dispărut — 
Sânziana şi Călin Căliman, Vaier şi 
Rucsandra Branisce — după cum ur
mează :
1. La trei eleve dela şcoala pri

mară Nr. 3 „Dr. Valeriu Braisce“,
din Lugoj...................  Lei 12.000

2. Unui elev dela şcoala pri
mară din Bod, jud. Braşov Lei 4.000

3. Unei eleve dela Liceul Prin
cipesa Elena, Braşov . . . Lei 4.000

4. La 2 elevi dela Şcoala pri
mară Nr. 1 din Braşov . Lei 4.000

5. Unei fetiţe sărace din Scheiu „ 1.500
Total 25.500

Şi astfel, Crăciunul anului 1942 a 
adus o frântură de bucurie şi in câteva 
case pe la care Moş Crăciun poate nu 
trecuse niciodată.

Fabrica de cauciuc
din localitate a împărţit lucrătorilor de 
sărbătorile Crăciunului (la 23 Dec. 1942) 
ajutoare în bani şi în încălţăminte, de 
peste o jumătate milion lei.

S’au distribuit 165. perechi ghete.
Serbarea pomului de Crăciun, or

ganizată de hărnicia col. C. Voina în 
cadrul «Muncă şi Lumină", în noua sală 
a fabricii, n’a fost decât tradiţional 
pretext pentru împărţirea darurilor.

Limpede, cuminte şi potolit a vor
bit d. ing. Niţescu.

Un muncitor — nu ştiu, mi s’a 
părut, sau chiar avea accent străin — 
a schiţat o cuvântare pe un ton nepo
trivit sărbătorilor aducătoare de pace 
în omenire.

Dar lumea, stăpânită tocmai de 
atmosfera aceasta de pace, n’a băgat 
de seamă.

Ceea ce a fost foarte cuminte.

Biblioteca „Astra“
va pune la dispoziţia cititorilor ei 
sala de lectură, imediat ce Socie
tatea de gaz Metan va face bran
şamentul la clădirea acestei insti
tuţii de utilitate publică.

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri
mită articole scurte. Lipsa 
de hârtie, tot mai simţită, 
nu ne permite să înmulţim  
numărul paginilor.

de M ardare  M aleesca

calea aprovizionării prin Murmansk, dau 
de gândit conducerii de războiu ruseşti,, 
care se vede greu prejudiciată în com
pletarea lipsurilor sale.

Odiseea echipajului Iul 
„Atlantis“

In legătură cu scufundarea cruci
şătorului auxiliar german „Atlantis“r 
găsim în corespondenţa de războiu ur
mătoarele date interesante :

După o cursă de peste 655 zile* 
în care executase numeroase şi grele 
misiuni, luând parte Ia lupte înverşu
nate, crucişătorul „Atlantis“ s’a găsit 
în apropierea unui crucişător greu en
glezesc.

Sub grindina obuzelor inamice şî 
a bombardamentului executat de avio
nul de bord al crucişătorului greu „De- 
vonshire“, marinarii germani au coborî t 
în bărci şi pe două plute, înainte ca 
vasul să se scufunde.

Deşi Englezii au fost convinşi că 
întregul echipaj a pierit, rămânând în 
voia valurilor, acesta a fost salvat în 
condiţiuni dramatice. Un submarin ger
man, care se afla în apropiere, a re
morcat ambarcaţiile de salvare, zi şi 
noapte, până când au sosit în zona 
patrulată de numeroase submarine ger
mane şi italiene. Acestea au luat la 
bord pe toţi cei 350 membri salvaţi ai 
echipajului de pe „Atlantis“, transport 
tându-1 în Europa, iar de aici, marinarii 
au sosit în Germania.

Mersul operaţiilor in Libya
Avantgărzile armatei 8-a britanice, 

care înaintau pe şoseaua de coastă, au 
fost atacate de avioane de bombarda
ment în picaj, precum şi de avioane de 
luptă, fiind distruse numeroase tancuri 
de recunoaştere precum şi autovehicule 
încărcate cu muniţii şi trupe.

Aviaţra britanică a pierdut nume
roase avioane „Cutiss“, în luptele ae
riene, iar faptul că generalul Montgo- 
mery a adus pe front divizia l-a blin
dată engleză, pare să indice că el pre
găteşte o operaţie ofensivă importantă 
împotriva armatei blindate germano- 
italiană.

In ultimele zile pe teatrul de răz
boiu din Tunisia nu s’au desfăşurat de
cât lupte având o însemnătate locală. 
In Tunisia de Nord, trupele de invazie 
nord-americare şi britan ce au evitat 
orice contact cu adversarii lor, retră- 
gându-se în direqţiş frontierei Algeriei. 
In schimb aviaţia germană de vână
toare a desfăşurat o vie activitate, a- 
tacând din nou portul Bonne. Cu toate 
că aviaţia de vânătoare şi artileria anti
aeriană britanică a reacţionat puternic, 
a fost atins din plin un crucişător bri
tanic de 10 mii tone. De asemenea au 
fost greu avariate două vase comer
ciale, fiecare de 8 mii de tone.

Avioane de vânătoare „Messer
schmidt“ au doborît dintr’o formaţie 
inamică ce se ridicase în văzduh, un 
număr de 7 avioane, avioanele Axei 
întorcându-se la bază.

Frontul nord-african se află deci 
într’o fază staţionară, evenimente hotă- 
rîtoare nefiind încă în curs.
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